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| Introduction

I.1 OBJECTIFS DE LENQUETE

La DEPP' met en place des dispositifs d'évaluation
des acquis des éléves reposant sur des épreuves stan-
dardisées. Elle est également maitre d'ceuvre pour la
France de diverses évaluations internationales. Ces
programmes d’évaluations dites « bilans » sont des ou-
tils pour le pilotage d’ensemble du systeme éducatif.
Leur méthodologie de construction s'appuie sur les
méthodes de la mesure en éducation et les modéles
psychométriques. Ces évaluations concernent de
larges échantillons représentatifs d'établissements,
de classes et d'éleves. Elles permettent d'établir des
comparaisons temporelles afin de suivre 'évolution
des performances des systemes éducatifs.

Le cycle des évaluations disciplinaires réalisées sur
échantillons (Cedre) établit des bilans nationaux des
acquis des éleves en fin d"école et en fin de college. Il
couvre les compétences des éléves dans la plupart des
domaines disciplinaires en référence aux programmes
scolaires. La présentation des résultats permet de si-
tuer les performances des éleves sur des échelles de
niveau allant de la maitrise pratiquement complete de
ces compétences a une maitrise bien moins assurée,
voire tres faible, de celles-ci. Renouvelées tous les six
ans (tous les cing ans a partir de 2012), ces évaluations
permettent de répondre a la question de l'évolution du
« niveau des éléves » au fil du temps.

Ces évaluations apportent un éclairage qui intéresse
tous les niveaux du systeme éducatif, des décideurs aux
enseignants sur le terrain, en passant par les forma-
teurs : elles informent, bien sdr, sur les compétences
et les connaissances des éléves a la fin d'un cursus,
mais elles éclairent également sur lattitude et la re-
présentation des éleves a 'égard de la discipline. Elles
interrogent les pratiques d'enseignement au regard
des programmes et elles contribuent a enrichir la ré-
flexion générale sur lefficacité et la performance de
notre systeme éducatif.

1. Direction de l'é\{aluation, de la prospective et de la performance
du ministéere de UEducation nationale.

Figure 1.1. Les cycles de Cedre

Discipline évaluée dgit;?::e Reprises
g/léar:térrlzfeie la langue et compétences 2003 2009 2015
Langues étrangéres 2004 2010 2016
Attitude a l'égard de la vie en société 2005 - -
Histoire, géographie et éducation civique 2006 2012 2017
Sciences 2007 2013 2018
Mathématiques 2008 2014 2019
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Cedre a débuté en 2003 avec l'évaluation des compé-
tences générales. Afin d’assurer une comparabilité
dans le temps, U'évaluation est reprise pour chaque dis-
cipline selon un cycle de six ans jusqu’en 2012, et selon
un cycle de cing ans depuis 2012 (Figure 1.1).

En sciences, la premiere évaluation s'est déroulée en
2007, la passation de la seconde évaluation a eu lieu
en mai 2013 et le cycle reprendra en mai 2018 avec une
passation dématérialisée sur support informatique.

1.2 COMPETENCES VISEES

Les compétences permettant de cerner les acquis des
éleves ont été retenues selon les finalités assignées a
lenseignement de la physique-chimie et des sciences
de la vie et de la Terre. Une évaluation en sciences a
pour objet de confronter les résultats du fonctionne-
ment pédagogique du systéme éducatif aux objectifs
qui lui sont assignés. L'évaluation doit envisager toutes
les compétences inscrites au programme et lensemble
des niveaux du collége.

A partir de ces finalités, trois types de compétences ont
été retenus avec leurs composantes internes?:

CONNAISSANCES - Montrer des connaissances : recon-
naitre une définition, une formule, une loi, une valeur.
- Mobiliser ses connaissances en situation.

2. La terminologie utilisée fait donc référence aux définitions
en vigueur avant le décret du 11 juillet 2006 sur le socle commun
de connaissances et de compétences.



- Formuler un probléme scientifique, a partir d'une si-
tuation donnée
- Identifier le caractere scientifique d'un probléeme
- Formuler une hypothése
- Faire la différence entre une simulation et la réalité
- Proposer une expérience, son principe ou un mo-
dele permettant de :

o formuler une conséquence vérifiable d'une

hypothese

o valider ou infirmer une hypothese

o élaborer un protocole
- Etablir une relation de cause a effet
- Comprendre qu’un effet peut avoir plusieurs causes
agissant simultanément, percevoir qu'il peut exister
des causes non apparentes ou inconnues
- Conclure sur la validité d'une hypothese, conclure a
partir de résultats

- Adapter un protocole
- Proposer la modification d'une expérience ou de pa-
rametres pour atteindre un objectif
- Mettre en ceuvre un protocole
o Réaliser un réglage
o Adapter la valeur d'une grandeur
o S'organiser dans le temps et dans l'espace
pour mener a bien des expériences
o Maitriser des gestes manipulatoires
o Respecter les consignes de sécurité et
d’organisation
- Etablir un résultat expérimental
- Ecarter une valeur erronée
- Exprimer un résultat avec une unité adaptée
- Associer une incertitude a une mesure
- Apprécier la nature et la validité d'un résultat statistique

- Analyser des résultats expérimentaux, les confronter
a des résultats théoriques attendus
- Utiliser correctement des connecteurs logiques
- Faire lanalyse critique d'un montage, d'un ordre de
grandeur obtenu, d'un résultat
- Exprimer et (ou] exploiter les résultats sous la forme
d'un schéma
o Lireunschéma
o Traduire des informations par un schéma
o Choisir un schéma parmi plusieurs propo-
sitions
- Exprimer et (ou] exploiter les résultats sous la forme
d’un dessin scientifique
- Exprimer et (ou] exploiter les résultats sous la forme
d’un modéle mathématique
- Exprimer et (ou] exploiter les résultats sous la forme
d’un tableau
o Compléter, réaliser un tableau de mesures
o Extraire des informations d’un tableau

- Exprimer et (ou) exploiter les résultats sous la forme
d'un graphique
o Repérer des valeurs sur un graphique
o Reconnaitre sur un graphique le sens de
variation d'une grandeur
o Extraire des informations d’un graphique
o Construire un graphique
- Exploiter un texte
o Extraire des informations pertinentes d’un
texte
o Identifier une question scientifique qui se
pose dans un texte
o Trier des informations d'un texte
o Mettre en relation les informations ex-
traites d'un texte pour répondre a une
question
o Utiliser un vocabulaire scientifique correct
et adapté
- Exploiter une photo, un film, un croquis

- Observer des regles élémentaires de sécurité dans
les domaines de la biologie, de la chimie et dans l'usage
de l'électricité
- Faire preuve de responsabilité face a lenvironne-
ment, au monde vivant, a la santé
- Faire preuve d’esprit critique :
o distinguer le prouvé, le probable ou lincer-
tain
o distinguer prédiction et prévision
o situer un résultat ou une information dans
son contexte
- Manifester de lintérét pour les progres scientifiques
et techniques

La déclinaison de ces domaines de compétences en
composantes a permis de construire l'évaluation en
lien avec les programmes en prenant en compte ce que
chaque composante apporte a la maitrise de la com-
pétence. Un item met forcément en ceuvre différentes
compétences que 'éléve doit utiliser afin de répondre
a la question. Il a donc été important de débattre entre
concepteurs sur la compétence principale visée par
litem. Dans le cadre d’une évaluation-bilan, ce décou-
page permet de positionner l'éleve selon différents ni-
veaux d'acquisition dans les différentes compétences
et ainsi construire une échelle de performance pour les
différents groupes de niveau.

CONSTRUCTION DU TEST

Chaque question posée a l'éleve (appelée item dans la
suite du document) représente une prise d’informa-
tions sur une des compétences précisées dans la partie
précédente. Un ensemble d'items sur un theme défini
et reposant sur un méme document constitue une uni-
té. Ces unités sont regroupées dans différents blocs qui
composent les cahiers.



La préparation des cahiers et de leur contenu fait in-
tervenir des concepteurs, qui sont le plus souvent des
professeurs. Dans chaque discipline, les enseignants
sont coordonnés par un chargé d'étude, personnel du
bureau de l'évaluation des éléves de la DEPP, sous la
responsabilité du chef du bureau.

Elaboration des questionnaires

Les items sont le fruit d'un travail collectif des concep-
teurs, encadré par le chargé d'étude, linspection et
linspection générale. Un item proposé par un concep-
teur, pédagogue de terrain ayant une bonne connais-
sance des pratiques de classe, fait lobjet d'une discus-
sion contradictoire jusqu’'a aboutir a un consensus, au
final validé par le chargé d'étude et linspection. Litem
fait alors lobjet d'un cobayage, c'est-a-dire d'une pas-
sation aupres d’une ou plusieurs classes pour estimer la
difficulté de Uitem et recueillir les réactions des éléves.

L'évaluation Cedre sciences 2013 se présente sous la
forme de QCM et de questions ouvertes (Figures 1.2 et
1.3). Elle est composée d’items repris a lidentique par
rapport a 2007 (103 items soit environ 60 % du test] et
d’'items nouveaux (72 items).

La spécificité de l'évaluation des sciences dans Cedre,
par rapport aux évaluations internationales et aux
évaluations nationales d’autres pays, est la prise en
compte des capacités expérimentales des éleves. En
effet, Uévaluation comporte deux types d'épreuves : une
épreuve « papier-crayon » et des travaux pratiques.

Figure 1.2. Exemple d’item : série de vrai-faux -
Courir un 100 métres

Courir un 100 métres
Le 5 juillet 2005, Ronald Pognon remporte une course au meeting de Lausanne en 9 s 99,
Il devient alors le premier Frangais & passer sous la bame des dix secondes.

Question 1

Pour produire de I'énergie lors du départ de la course, les muscles des jambes du coureur
ont besoin d'un apport important de -

Cocher vrai ou faux pour chague proposition.

Vrai Faux
dioxygéne. O [IEY e3cvEo1o
dioxyde de carbone. - O xovmors
nuriments. [ O E—

Figure 1.3. Exemple d’item : question ouverte -
Tension et intensité dans un circuit électrique

Question 4

Dans le cadre ci-dessous, reproduire le schéma en y ajoutant I'appareil qui permet de
mesurer l'intensité du courant qui circule dans le circuit. Préciser les bornes de cet appareil
de mesure

Constitution des cahiers

L'évaluation de 2013 est composée d’'items de 2007, re-
pris a lidentique permettant une comparaison diachro-
nique, et d'items nouveaux expérimentés en 2012.
L'évaluation de 2013 est constituée de 13 blocs et 4 tra-
vaux pratiques répartis dans 17 cahiers selon la mé-
thodologie des cahiers tournants. Chaque cahier est
constitué de 4 blocs. 13 cahiers contiennent unique-
ment des épreuves de type « papier-crayon », ces ca-
hiers sont numérotés de 1 a 13 (Figure 1.4).

Quatre autres cahiers contiennent une premiére sé-
quence de type « papier-crayon » et une deuxieme
séquence de type « travaux pratiques ». Ils sont nu-
mérotés de « TPA» a « TPD » « TP A» et « TP B »
concernent la physique-chimie, tandis que « TP C » et
« TP D » concernent les SVT (Figure 1.5).

La méthodologie des cahiers tournants permet d'éva-
luer un nombre important d’items sans allonger le
temps de passation. Les items sont ainsi répartis dans
des blocs d'une durée de 30 minutes et les blocs sont
ensuite distribués dans les cahiers tout en respectant
certaines contraintes (chaque bloc doit se retrouver un
méme nombre de fois au total et chaque association
de blocs doit figurer au moins une fois dans un cahier).
Ce dispositif, couramment utilisé dans les évaluations-
bilans, notamment les évaluations internationales,
permet d’estimer la probabilité de réussite de chaque
éleve a chaque item sans que chaque éléve ait passé
lensemble des items.

Au final, pour l'évaluation Cedre 2013, chaque cahier
comprend deux séquences cognitives d'une durée
d’environ une heure chacune. Elles sont complétées
par une troisieme séquence (questionnaire de contexte,
QC), identique dans tous les cahiers, dans laquelle
Uéleve doit renseigner plusieurs éléments concernant
Uenvironnement familial dans lequel il évolue, ses pro-
jets scolaires et professionnels, sa perception de la
matiére et de son environnement scolaire.

La partie travaux pratiques a été passée par environ
30 % des éléves (cf. la section sur 'échantillonnage).
Les cahiers de ces éléves sont constitués d'une sé-
quence « papier-crayon » composée de deux blocs,
d’une séquence « travaux pratiques » d'une durée d’en-
viron une heure également et d’une troisieme séquence
correspondant au questionnaire de contexte.

Cette partie a été corrigée, dans la classe, par les pro-
fesseurs des éléves grace a un systéme de grille de
correction. Il est donc important de tenir compte du fait
que la correction n’est pas réalisée directement par la
DEPP. Les résultats de la partie travaux pratiques ne
participent donc pas a l'élaboration de l'échelle de per-
formance ni au calcul du score des éléves. Néanmoins
cette partie nous donne de bonnes indications sur les
savoir-faire des éléves et il est ensuite possible de les
relier aux contextes socio-scolaires.



Figure 1.4. Les blocs tournant dans les cahiers
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Cahier Séquence 1 Séquence 2 Séquence 3
EO01 B20 B9 B21 B16 QcC
E02 B8 B21 B10 B12 QcC
EO03 B9 B10 B22 B17 Qc
EQ4 B21 B22 B11 B13 Qc
E05 B10 B11 B16 B18 Qc
E06 B22 B16 B12 B19 Qc
EQ7 B11 B12 B17 B20 Qc
EO08 B16 B17 B13 B8 Qc
EQ9 B12 B13 B18 B9 QcC
E10 B17 B18 B19 B21 Qc
E11 B13 B19 B20 B10 QcC
E12 B18 B20 B8 B22 QcC
E13 B19 B8 B9 B11 QC
Les Dossiers © DEPP
En italique : blocs composés d’items de 2007.
En gras : blocs composés d'items nouveaux de 2013.
Figure 1.5. Les blocs tournant dans les cahiers de TP
Cahier TP Séquence 1 Séquence 2 Séquence 3
TP A B16 B20 TP1 TP2 Qc
TP B B20 B16 TP3 TP4 Qc
TP C B16 B20 TP5 TP Qc
TPD B20 B16 TP7 TP8 Qc

QC : questionnaire de contexte.

1.4 PASSATION DES EVALUATIONS

La passation de l'évaluation finale a eu lieu en mai 2013.
Comme en 2007, cette évaluation a été précédée d'une
expérimentation lannée n - 1 de facon a tester un
grand nombre d’items auprés d'un échantillon réduit
d'établissements (141 colléges dont 137 répondants).
Dans chaque établissement, une personne a été dési-
gnée comme étant le coordinateur, son role étant de
veiller au strict respect de la procédure a suivre pour que
['évaluation soit passée dans les mémes conditions quel
que soit l'établissement.

ILest linterlocuteur privilégié de la DEPP.

Entre chaque séquence, lorsd'une pause des éleves, l'ad-
ministrateur devait relever les cahiers, qui ne devaient
pas étre gardés par les éléves. Rappelons que les deux
premieres séquences interrogeaient les éléves sur leurs
connaissances et compétences en sciences alors que la
troisieme séquence était une partie de « contexte » per-
mettant d'éclairer les réponses des éleves et de nuancer
certaines différences de niveaux qui peuvent apparaitre
(notamment entre types d'établissements fréquentés).
Le professeur de sciences de la vie et de la Terre ou de
physique-chimie devait préparer la séquence « travaux
pratiques ». Un manuel de passation par TP proposé
était donc fourni avec l'ensemble des cahiers. Ce ma-
nuel contient la grille d"évaluation ainsi qu’une descrip-
tion exhaustive :

Les Dossiers © DEPP

- du role du professeur lors de cette séquence ;

- du matériel nécessaire a la préparation de la sé-
quence ;

- de linstallation de la salle et du matériel.

Les professeurs de sciences de la vie et de la Terre ou
de physique-chimie de la classe ou des classes concer-
nées ont également d{ renseigner un questionnaire de
contexte.

L'anonymat des éleves et des personnels a été respec-
té, chaque cahier étant repéré par un numéro allant
de 1 au nombre total d’éleves ou d’enseignants ayant
répondu dans le colleége. Une fois l'évaluation terminée,
les cahiers et questionnaires devaient étre renvoyés
dans des conditionnements prévus a cet effet, préaf-
franchis et pré-étiquetés.
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1.5 ECHANTILLON 2013

Le tirage est a deux degrés. Le premier degré de son-
dage est composé de classes (et non de colléges] tirées
dans chaque strate avec allocation proportionnelle.

Le deuxieme degré de sondage consiste a interroger
tous les éléeves de la classe sélectionnée (tirage par
grappel.

Une stratification est réalisée en fonction du secteur
d’enseignement :

1. Public hors éducation prioritaire (PU)
2. Public en éducation prioritaire (EP)
3. Privé (PR}

10 000 éleves sont visés, soit 252 colléges dans la
strate 1, 58 colléges dans la strate 2 et 79 colléges dans
la strate 3. Le tableau (Figure 1.6) présente la réparti-
tion de la population ciblée dans les différentes strates.

Figure 1.6. Répartition dans U'échantillon 2013

1. Public hors EP 252 254 6563
2.EP 58 62 1409
3. Privé 79 83 2187
Total 389 399 10159
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Figure 1.7. Non-réponse des classes

1.6 ETAT DES LIEUX
DE LA NON-REPONSE

Parmi la non-réponse totale, nous distinguons selon la
non-réponse de classes entieres oula non-réponse d'éleves
dans les classes participantes. Les chiffres suivants ont été
observés pour 2013. Tout d'abord, 94,5 % des classes de
'échantillon ont répondu a l'évaluation. Les 22 classes non
répondantes représentent 511 éléves (Figure 1.7).

Parmi les classes ayant répondu, 89,7 % des éléves ont
participé a U'évaluation (Figure 1.8).

Au final, 85,2 % des effectifs attendus ont participé
(Figure 1.9).

Nombre d’éléves

Nombre de classes Nombre de classes % des classes

attendues répondantes répondantes non répondants
1. Public hors EP 254 244 96,1 % 240
2. EP 62 59 95,2 % 21
3. Privé 83 74 89,2 % 250
Total 399 377 94,5 % 511
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Figure 1.8. Non-réponse des éléves dans les classes répondantes

Nombre d’éléves attendus classes Nombre d’éléves répondants % des éleves répondants

classes répondantes

répondantes

1. Public hors EP 6323 5669 89,7 %
2.EP 1388 1192 85,9 %
3. Privé 1937 1793 92,6 %
Total 9 648 8 654 89,7 %

Figure 1.9. Non-réponse totale des éléves

Nombre d’éléves attendus

Nombre d’éléves

Les Dossiers © DEPP

% des éléves répondants

répondants
1. Public hors EP 6563 5669 86,4 %
2. EP 1409 1192 84,6 %
3. Privé 2187 1793 82,0 %
Total 10 159 8 654 85,2 %

Les Dossiers © DEPP
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2 Analyse générale

des résultats

2.1 LES PERFORMANCES
EN SCIENCES GLOBALEMENT
STABLES

Le score moyen est stable entre 2007 et 2013, mais
la distribution des scores se resserre légerement. En
fonction de leurs performances, les éléves sont répar-
tis en six groupes de niveaux [Figure 2.1). Les compé-
tences de chaque groupe sont décrites dans Uéchelle
de performances (Figure 2.2). Les seules différences
significatives entre les deux années concernent la
part des éléves dans le groupe de niveau le plus éle-
vé (groupe 5), en baisse d’environ 2 points de pourcen-
tage entre les deux périodes, tandis que la proportion
d’éléves dans le groupe 3 augmente du méme nombre
de points (Figure 2.3).

2.2 LES DIFFERENCES FILLES/
GARCONS

Le score moyen des filles n'a pas augmenté de ma-
niére significative entre 2007 et 2013, en sciences et en
sciences de lavie et de la Terre. Par contre, il a diminué
de maniére significative (- 5 points de score) en phy-
sique-chimie (Figures 2.4 et 2.5).

Le score moyen des garcons est stable en sciences et
en SVT, en revanche, il diminue de maniére significative
en physique-chimie (- 6 points de score). Le score des
garcons est supérieur a celui des filles (en sciences et
en physique-chimie plus particulierement), mais l'écart
tend a se réduire : en 2007, il était de 6 points, en 2013
il est de 3 points.

Figure 2.1. Répartition (en %) des éléves par groupe de niveau en 2007 et en 2013 en sciences

En %

score moyen |écart-type
250 50
249 48

Groupe < 1 Groupe 1 Groupe 2

Groupe 4

Groupe 3 Groupe 5

Les Dossiers © DEPP
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Figure 2.2. Echelle de performance 2013 en sciences

% d'éléves| Echelle de performances 2013 en sciences

N N5 39

Les éléves du groupe 5 ont des connaissances trés pointues. Leur raisonnement est complexe, rigoureux et pertinent.

groupe 5 La démarche scientifique est ancrée dans leur raisonnement : ils sont capables de reconnaitre Uhypothése testée par une manipulation donnée,
849  ilsconnaissent l'utilité d’une expérience témoin.

Les éléves savent utiliser un calcul pour justifier une réponse.

Le dessin scientifique est en partie maitrisé. Ils représentent de maniére ressemblante le réel, mais éprouvent encore des difficultés pour organiser

leur dessin.

o T T T T T T T T T T T T T o I s [ [ [ [[[[[[]7T]

Les éléves du groupe 4 ont des connaissances trés précises, méme en ce qui concerne des sujets compliqués comme les transformations chimiques,
la génétique...
groupe 4 | Les éléves de ce groupe sont capables de mettre en relation un grand nombre de documents qui peuvent étre complexes. Ils arrivent a traiter
18,3% | de nombreuses données et a les présenter de maniére ordonnée et pertinente.
Ils choisissent les dispositifs expérimentaux (comportant une expérience témoin), nécessaires a la mise en évidence d'un processus.
Ils sont critiques face a une expérience et sont capables de la schématiser a partir d’'un modele.
Ces éleves peuvent rédiger des réponses pour expliquer et méme justifier.

o TR T T e N 7 [ [ [ [ [ [ [ [T TTTTT]

Les éleves du groupe 3 maitrisent le vocabulaire scientifique, dans les divers domaines rencontrés au collége. Ils exploitent, analysent un schéma
groupe 3 | (fonctionnel ou conventionnel), et le mettent en relation avec leurs connaissances. Ils croisent les informations issues de différents documents et

30,8%  trouvent la conclusion adéquate. Ils savent lire un graphique : détermination d’une valeur (méme décimale) et d’un sens de variation, choix d’une
courbe parmi plusieurs. Ils maitrisent une chronologie négative. A ce stade, ils montrent des capacités d’abstraction : utiliser des modéles, prévoir
un résultat expérimental, appliquer une relation mathématique, comprendre les conditions expérimentales a partir d’'un croquis de montage.

o TR T 20 " 2 [ [ [ [ [ [ [T TTTTTTTTTT]

Les éléves du groupe 2 ont des connaissances plus abstraites, a condition qu’elles les concernent sur le plan personnel (reproduction)

ou bien qu'elles aient été acquises récemment.

groupe 2 |ls peuvent extraire des informations apportées par un texte assez long, un tableau a double entrée, un graphique (avec deux courbes)
28,2% et un diagramme (en batons ou circulaire).

C’est a partir de ce groupe que les éleves commencent a mener une démarche et a rédiger des réponses simples.

Ils établissent des relations de cause a effet, analysent des résultats simples, concrets. Ils savent conclure.

Ils sont sensibilisés aux questions liées a l'environnement.

o TTTTTT T e N >0 [ [ [ [[[TTTTTTTTTTTIITTTT]

groupe 1 Les éléves du groupe 1 sont capables de restituer ou de mobiliser des connaissances simples, a condition qu’elles soient en relation avec leur vécu
123%  ou reprises au long du cursus du college.
Ils savent exploiter des schémas simples (schéma électrique par exemple) et lire U'évolution d’une grandeur d’un graphique.

o I > [ ([ [ [ [ [ [T TTTTTTTITTTIITTITITT]

roupe
J - wp Les éléves du groupe inférieur a 1 sont capables de restituer des connaissances simples en relation avec le vécu. Ils font preuve de responsabilité face
219 | aleursanté.

Ils connaissent des gestes techniques trés simples.

Figure 2.3. Répartition (en %), score moyen en sciences [SVT et physique-chimie) et répartition selon les
groupes de niveaux en 2007 et en 2013

Re[p:nrt;:;on Gr:l;pe Groupe 1 | Groupe 2 | Groupe3 | Groupe 4 | Groupe5
2007 100,0 250 50 2,0 13,0 28,9 28,8 17,3 10,0
Ensemble 2013 100,0 249 48 2.1 12,3 28,2 30,8 18,3 84
2007 49,2 253 53 2,2 13,0 26,8 27,3 18,4 12,3
Garcons
’ 2013 49,7 251 51 2,7 12,4 25,8 30,0 19,0 10,1
Filles 2007 50,8 247 46 1,8 13,0 30,9 30,3 16,2 7.7
2013 50,3 248 bt 1,5 12,2 30,6 31,6 17,5 6,6
Eleves 2007 31,3 225 41 3,7 24,5 38,3 22,4 8,7 2,3
«en retard » 2013 21,1 221 39 4,9 25,9 37,3 23,5 7,3 1,1
Eleves 2007 68,7 261 50 1,2 7.8 24,6 31,7 21,2 13,5
«a l'heure » 2013 78,9 257 47 1,3 8,7 25,7 32,7 21,2 10,3
Les Dossiers © DEPP
Figure 2.4. Les résultats des filles en sciences Figure 2.5. Les résultats des garcons en sciences
Filles Année SR Ecart-type Garcons Année =G Ecart-type
moyen moyen
Sciences 2007 247 4é Sciences 2007 253 53
(physique-chimie et (physique-chimie et
SVT) 2013 248 A SVT) 2013 251 51
2007 249 47 2007 252 53
sVt 2013 252 46 svT 2013 251 50
Physique-chimie 2007 245 4 Physique-chimie 2007 295 22
2013 240 45 2013 249 49

Les Dossiers © DEPP Les Dossiers © DEPP
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Figure 2.6. Pourcentages de réussite par compétence pour chaque groupe en 2013

Groupe <1 Groupe 1 Groupe 2 Groupe 3 Groupe 4 Groupe 5 Ensemble
Ensemble des items communs 22,8 40,0 58,9 74,3 85,3 93,5 68,1
Montrer des connaissances 24,0 45,4 61,8 76,4 86,5 93,3 70,7
Mobiliser des connaissances 25,1 35,5 49,1 61,7 75,3 88,3 58,4
Mener une démarche 24,2 35,6 51,8 67,0 79,5 89,2 61,8
Exprimer et exploiter des données 21,4 39,4 60,7 76,9 87,6 95,3 69,9

Les Dossiers © DEPP
Lecture : en 2013, le taux de réussite moyen a l'ensemble des items communs est de 68,1 %.
ILest de 93,5 % pour les éléves appartenant au groupe de niveau 5.
Source : MEN-DEPP.
Comme cela a été constamment observé dans les évaluations nationales et internationales, les éléves éprouvent des difficultés pour rédiger
des réponses. En effet, le taux de non-réponse aux questions ouvertes est de 24 % alors qu’il n’est que de 2 % pour les QCM.

2.3 DES CONNAISSANCES
ACQUISES, MAIS PLUS
DIFFICILEMENT UTILISEES

Le taux moyen de réussite a 'ensemble de l'évaluation
est de 68 % (Figure 2.6).

Les éléves sont compétents pour « montrer des
connaissances » et « exprimer et exploiter des don-
nées ». Il est plus difficile pour eux d'utiliser des
connaissances dans différentes situations (« mobiliser
des connaissances ») et de pratiquer une démarche
scientifique (« mener une démarche »).
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3 Résultats en physique-chimie

3.1 EVOLUTION DU SCORE

Alors que le score en sciences (SVT et physique chimie
rassemblés) reste stable : le score moyen des éléves
passe de 250 points a 249, le score en physique chimie
baisse de facon significative de 5 points de score en
passant de 250 points a 245 points [Figure 3.1).

En fonction de leur performance, les éléves sont ré-
partis en six groupes de niveaux. En physique-chimie,
entre 2007 et 2013, on observe une évolution significa-
tive du pourcentage d'éleves dans les groupes 1 et 4
avec une baisse du pourcentage d’éléeves du groupe 4
(de 15,2 % a 12,4 %) et une augmentation du pourcen-
tage d'éléves dans le groupe 1 (de 11,7 % a 13,9 %) ex-
pliquant la baisse du score moyen dans cette matiere
(Figures 3.2 et 3.3).

Physique-chimie

Figure 3.1. Les scores en physique-chimie

Score A
Année Ecart-type
moyen
2007 250 50
2013 245 47

Figure 3.2. Répartition dans les différents groupes de niveau en physique-chimie

En % Physique-chimie

35

Les Dossiers © DEPP
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Figure 3.3. Répartition (en %), score moyen en physique-chimie et répartition selon les groupes de niveaux

en 2007 et en 2013

Ensemble 2007 100,0 250 50

3,3 1,7 28,3 31,5 15,2 10,0
Ensemble 2013 100,0 245 47 3,7 13,9 29,5 30,9 12,4 9,7
Garcons 2007 49,2 255 52 3,4 9,5 26,8 31,4 16,2 12,8
Garcons 2013 49,7 249 49 3,9 12,5 25,9 32,0 13,7 12,1
Filles 2007 50,8 245 47 3,2 13,8 29,8 31,7 14,2 7,3
Filles 2013 50,3 240 45 3,6 15,2 33,0 29,8 11,1 7,3
Eleves « enretard » | 2007 31,3 229 Lb 5,8 20,0 36,0 26,6 8,0 3,6
Eleves « enretard » | 2013 21,1 220 Lb 8,5 25,3 34,4 23,2 5,8 2,8
Eleves « a Uheure » 2007 68,7 260 50 2,2 7,9 24,8 33,8 18,5 12,9
Eleves « a Uheure » 2013 78,9 251 46 2,5 10,8 28,1 32,9 14,2 11,5

Les Dossiers © DEPP

Note de lecture : les garcons représentent 49,2 % des éléves enquétés en 2007 et 49,7 % en 2013. Leur score a diminué (- 6 points) entre
les deux cycles d'évaluation, passant de 255 a 249 ; 3,9 % d’entre eux appartiennent au groupe de niveau < 1 en 2013 contre 3,2 % en 2007.
Les évolutions significatives sont marquées en gras et en italique lorsqu’il s'agit d'une baisse et en gras et en bleu dans le cas d'une
augmentation entre 2007 et 2013. Par le jeu des arrondis, les totaux des pourcentages en ligne peuvent étre légérement différents de 100.

Source : MENESR-DEPP.

3.2 ANALYSE THEMATIQUE
EN PHYSIQUE-CHIMIE

Une analyse factuelle des réussites et difficultés des
éleves selon les différents thémes du programme est
présentée dans cette partie. La difficulté de litem est
donnée par son groupe de rattachement, un item réussi
par le groupe 1 est un item facile tandis qu’un item uni-
quement réussi par le groupe 5 est tres difficile.

Chimie

Si le vocabulaire n’est pas réinvesti ou utilisé dans la
vie courante, il n'est pas bien assimilé. Les termes
« homogene » et « hétérogene » sont reconnus a par-
tir du groupe 3 tandis que « soluté » et « solvant » ne
sont pas ancrés dans leurs connaissances (groupe 4).
Il existe une confusion entre le vocabulaire scientifique
et le langage courant, par exemple certains éléves ne
connaissent pas le terme « solide » et utilisent le mot
« glacon » ou confondent les termes « état physique »
et « température ».

Le test de reconnaissance du dioxyde de carbone par
Ueau de chaux n’est connu qu'a partir du groupe 4 de
méme que celui du dihydrogene. Lutilisation d'un ta-
bleau récapitulant des tests de reconnaissance est
beaucoup mieux réussie puisque des le groupe 2, les
éleves en sont capables.

Si les éléves réussissent facilement a lire un graphique
présentant des variations de températures en fonction
du temps lors d'un changement d’état (groupe 2J, il est
plus difficile pour eux de relier ces informations a une
connaissance (groupe 3).

Les éleves ont une bonne connaissance des charges des
différentes entités constituant la matiére (groupe 2J. De
méme les symboles des ions et les formules des molé-
cules sont bien connus.

La description microscopique de la matiére n'est pas
maitrisée par les éleves, en effet seuls les éléves des
groupes 4 et 5 sont capables d'associer un état a une
description microscopique.

Lors de l'étude d'une transformation chimique, les
éleves identifient correctement les espéces chimiques
avant ou aprés réaction, mais n'y associent pas les
termes « réactif » ou « produit » corrects (groupe 4).
Le modele moléculaire est plus facilement utilisé pour re-
connaitre une molécule que pour reconnaitre une trans-
formation chimique, mais cela nécessite déja un niveau
de compétence élevé (passage du groupe 3 au groupe 4).
Relier la notion d’acidité et de basicité au pH n’est
possible qu'a partir du groupe 4. Les caractéristiques
d’une solution acide concentrée sont retrouvées par les
éleves du groupe 3.

Electricité

Le schéma électrique avec symboles normalisés est
tout a fait maitrisé par les éléves (a partir du groupe 2} :
choix d’'un schéma de montage parmi plusieurs ou en-
core reconnaissance d'un type de circuit (série ou déri-
vation) et sens de circulation du courant.

Une grande partie des éléves sait qu'un voltmétre se
branche en dérivation lorsqu’on leur propose des sché-
mas [groupe 3), par contre lorsqu’ils doivent schématiser
eux-mémes un appareil de mesure, le niveau d’'exigence
augmente fortement (groupe 5). Lorsqu’il s'agit de la ma-
nipulation en elle-méme, les éléves ne connaissent pas
bien le protocole de mesure, mais une fois le protocole
connu (fiche méthode donnée), ils réussissent a effectuer
la mesure en tres grande majorité et a plusieurs reprises.
Les conversions d’énergie ne sont pas facilement re-
connues par les éléves (groupe 5). La notion d'éner-
gie renouvelable est quant a elle mieux maitrisée
(groupe 3.
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Le tracé d’'un oscillogramme est trés complexe pour les
éléves (aucun groupe d’éleves n'y est parvenu).

Optique

Letracé desrayonslumineuxen ligne droite de lasource
vers le récepteur (ceil) est bien assimilé (groupe 2). Tou-
tefois, lorsqu’il s'agit du tracé de rayons lumineux per-
mettant de délimiter une ombre sur un écran, seuls les
éleves du groupe 4 réussissent a le faire correctement.
Le vocabulaire de la diffusion des couleurs (absorption,
diffusion, filtration) n’est pas bien maitrisé. Le phéno-
mene est tout a fait compris lorsqu’il ne fait pas appel a
ce vocabulaire (groupe inférieur a 1).

Item du groupe inférieur a 1

Le groupe « inférieur a 1 » est constitué des éleves
les plus faibles qui représentent, dans ce découpage
en groupe, 2 % des éleves. Les éleves du groupe infé-
rieur a 1 sont capables de restituer des connaissances
simples en relation avec le vécu. Ils connaissent des
gestes techniques tres simples.

Figure 3.4. Le spectacle de Kader

Le spectacle de Kader

Ce soir. Kader monte sur scéne pour son premier concert. Le metteur en scéne veut que le public
voie son tee-shirt en rouge. Le chef éclairagiste illuminera la scéne avec une lumiére rouge.

La costumiére lui propose alors de choisir parmi les quatre tee-shirts dont elle dispose. Il les
observe a la lumiére du jour. Aucun n'est rouge. Il y en a un vert, un noir, un blanc et un bleu

Question 1
Pour que le public le voie rouge, le tee-shirt que Kader doit choisir est le
Cocher la réponse exacte

1 N blanc
2[] ven
3] noir
4[] blen

Compétence visée : mobiliser des connaissances
Classe : quatrieme
Connaissances : « La lumieére :
vitesse »

La couleur percue lorsqu'on observe un objet dé-
pend de lobjet lui-méme et de la lumiere qui
Uéclaire.

couleurs, images,

La réponse a cetitem amene a la restitution de connais-
sances simples en relation avec le vécu des éleves. La
plupart d’entre eux répondent de facon correcte a cette
question avec un taux de réussite d’environ 90 %.

Travaux pratiques (TP) voir 5.2 p. 41

3.3 EXEMPLES D’ITEMS
POUR CHAQUE GROUPE

A chaque groupe d’éléves, nous pouvons associer des
items de difficulté plus ou moins importante. Si litem
est associé au groupe d'éleves, cela signifie que les
éleves de ce groupe ont une probabilité d’au moins
50 % de répondre correctement a cet item. Voici un en-
semble d'items représentatifs de chaque groupe.

Item du groupe 1

Le groupe 1 est constitué d’environ 12 % des éleves.
Les éleves du groupe 1 sont capables de restituer ou
de mobiliser des connaissances simples, a condition
qu’'elles soient en relation avec leur vécu ou reprises
tout au long du cursus du college.

Figure 3.5. La combustion du méthane, question 2

Question 2
La formule d'une molecule de dioxyde de carbone est ...

1 co:
200 o
3] co

4[] HO

Compétence visée : montrer des connaissances
Classe : quatrieme

Connaissances : « De lair qui nous entoure a la
molécule »

Les atomes pour comprendre la transformation
chimique

Les atomes sont représentés par des symboles, les
molécules par des formules (0,, H,0, CO,, C,H,, et/
ou CH,).

Cet item représente les compétences d'éléves du
groupe 1, ici une restitution de connaissance. La for-
mule du dioxyde de carbone est bien connue avec un
taux de réussite d’environ 87 % en 2013. En effet, cette
notion est reprise tout au long du college, que ce soit
en physique-chimie ou en SVT. De plus, le dioxyde de
carbone est trés souvent cité dans les médias, notam-
ment dans le cadre du réchauffement climatique, cette
connaissance fait donc partie du vécu des éleves.



Items du groupe 2

Les éleves du groupe 2 représentent 28 % des éleves.
Les éleves du groupe 2 ont des connaissances plus abs-
traites, a condition qu’elles aient été acquises récem-
ment. Ils peuvent extraire des informations apportées
par un texte assez long, un tableau a double entrée, un
graphique (avec deux courbes) et un diagramme [en
batons ou circulaire). C'est a partir de ce groupe que
les éleves commencent a mener une démarche scien-
tifique. Ils établissent des relations de cause a effet,
analysent des résultats simples, concrets. Ils savent
conclure. Ils sont sensibilisés aux questions liées a
l'environnement.

Figure 3.6. Tension et intensité dans un circuit
électrique, question 3

2

O,

Question 3
On utilise cette pile pour réaliser le circuit présenté sur le schéma suivant
Indiquer sur ce schéma le sens du courant électrique dans le circuit.

Compétence visée : mobiliser des connaissances
Classe : cinquieme
Connaissances
courant continu »
Circuits électriques en série

Sens conventionnel du courant électrique

« Les circuits électriques en

Le sens du courant électrique est connu par la plupart
des éléves avec un taux de réussite total de 77 %. Par-
mi eux, 63 % des éleves schématisent correctement les
fleches sur le circuit (exemple 1 figure 3.7) et environ
14 % des éléves connaissent le sens du courant et le re-
présentent plus difficilement, les fleches sont situées
en dehors du schéma ou a l'aide d’'une phrase pour ex-
pliquer comment circule le courant (exemples 2 et 3).
Lexemple 4 montre une compréhension plus limitée,
présentant une circulation sans origine ou sens, mais
se dirigeant entre la pile et les récepteurs. Le taux de
non-réponse pour cet item s'éléve a environ 10 %, ce
qui est beaucoup plus élevé que pour des items de type
QCM.

Figure 3.7. Exemple de réponses d’éléves a la question 3 de Lunité « Tension et intensité dans un circuit

électrique »

—

()

Exemple 1

Exemple 2

(m)
Y-

Exemple 3 Exemple 4



Items du groupe 3

Les éleves du groupe 3 représentent 31 % de la totalité
des éléves sondés. Ils maitrisent le vocabulaire scien-
tifique, dans les divers domaines rencontrés au col-
lege. Ils exploitent, analysent un schéma (fonctionnel
ou conventionnel], et le mettent en relation avec leurs
connaissances. Ils croisent les informations issues de
différents documents et trouvent la conclusion adé-
quate. Ils savent lire un graphique : détermination d'une
valeur (méme décimale) et d'un sens de variation, choix
d’une courbe parmi plusieurs. A ce stade, ils montrent
des capacités d’abstraction : utiliser des modeéles, pré-
voir un résultat expérimental, appliquer une relation
mathématique, comprendre les conditions expérimen-
tales a partir d'un croquis de montage.

Figure 3.8. Les changements d’état, question 1

Les changements d'état de la matiére

Des éléves ont étudié un changement d'état de I'eau et ont tracé la courbe ci-contre -

154 température (°Q)
\\

5 %

-—k‘—‘--q-dk £
0 S S
5

L +

Question 1

Quel est I'état de I'eau au début de I'expérience ?

Compétence visée : mobiliser des connaissances
Classe : cinquieme

Connaissances : « L'eau dans notre environnement
- mélanges et corps purs »

Les trois états physiques de l'eau

Les changements d’état

Cet item montre un taux de réussite de 54 %. Les éléves
doivent lire le graphique, puis doivent savoir qu'a ce
type de température, l'eau est liquide (exemple 1 de la
figure 3.9), certains expliquent leur réponse en don-
nant linformation qui leur permet de conclure quant
a létat de leau (exemple 2). Une grande partie des
éleves confondent état et température de l'eau et ainsi
répondent « Ueau est a 15 °C » (exemple 3). Certains
éleves ne concoivent pas 'axe des ordonnées comme
le « début de lUexpérience » et répondent en donnant
la température correspondant au deuxieme point de
la courbe et sans répondre a la question sur l'état
(exemple 4). Le taux de non-réponse est peu élevé pour
une question ouverte, environ 2,3 %.

Figure 3.9. Exemple de réponses d’éléves a la question 1 de L'unité « les changements d’état de la matiére »

Exemple 1 [Aa Jdatde Vosepirionm P e ordd W2 Piguick l
Exemple 2 tlack Ll , onogh’ ba M C ]
Exemple 3 e e o 5°

Exemples | Av deboX ds froxponine f'aan of howle




Items du groupe 4

Les éleves du groupe 4 ont des connaissances trés pré-
cises, méme en ce qui concerne des sujets compliqués
comme les transformations chimiques, la génétique...

Les éleves de ce groupe sont capables de mettre en re-
lation un grand nombre de documents qui peuvent étre
complexes. Ils arrivent a traiter de nombreuses don-
nées et a les présenter de maniere ordonnée et perti-
nente.

Ils choisissent les dispositifs expérimentaux (compor-
tant une expérience témoin), nécessaires a la mise en
évidence d’un processus.

Ils sont critiques face a une expérience et sont capables
de la schématiser a partir d’'un modéle.

Ces éléves peuvent rédiger des réponses pour expli-
quer et méme justifier.

Figure 3.10. Les changements d’état, question 2

Les changements d'état de la matiére
Des éléves ont étudié un changement d'état de l'eau et ont tracé la courbe ci-contre -
154 temperature (O
10 ]\4—\_

5 =
o +"—‘+--1— ++_'§__'___—a
3 a7 o temps (min)
2 4 6 *+,m
~+
-5

Question 1
Quel st I'état de I'sau au début de 'expérience 7

Question 2
Quel est I'état physique de I'eau & la 9*™ minute ?

Compétence visée : mobiliser des connaissances
Classe : cinquieme

Connaissances : « L'eau dans notre environnement
- mélanges et corps purs »

Les trois états physiques de l'eau

Les changements d’état

Le taux de réussite a cette question est d’environ 49 %.
Cet item correspond a l'exemple précédent, mais avec
des difficultés supplémentaires. En effet, la tempéra-
ture de l'eau est cette fois en dessous de 0 °C, l'éléve
doit donc savoir lire une valeur négative d'ordonnée sur
le graphique et savoir que lorsque la température de
U'eau passe en dessous de 0 °C, l'eau est compléetement
solide.

Les éléves arrivant a mobiliser ainsi leurs connais-
sances répondent que l'eau est solide, ou dans certains
cas, « glacée » ou « dure », le vocabulaire scientifique
n’est pas toujours connu (exemples 1 de la figure 3.11).
La notion de solidification a température constante
et égale a 0 °C n’est pas acquise pour tous les éléves
comme le montrent les exemples 2. Les réponses
« l'eau gele » ou « l'état physique de leau a la 9° mi-
nute est en cours de solidification » sous-entendent
que la solidification est en train de se faire et ce, car
la température est passée en dessous de 0 °C, donc
la solidification peut commencer. D'autres réponses le
suggerent clairement comme « l'eau commence a se
refroidir et a se solidifiée » ou » « elle passe en dessous
de 0 °C donc elle durcie ».

Comme pour la question précédente, les éleves ré-
pondent parfois « elle est négative » ou « elle diminue »
montrant ainsi leur confusion entre les termes « état »
et « température » (exemple 3). A nouveau, le taux de
non-réponse a cette question est assez faible pour une
question ouverte, de l'ordre de 2,6 %.



Figure 3.11. Exemple de réponses d’éléves a la question 2 de l'unité « Les changements d’état de la matiére »
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Item du groupe 5

Les éleves du groupe 5 ont des connaissances trés spé-
cifiques aux sciences. Leur raisonnement est rigoureux
et pertinent. La démarche scientifique est ancrée dans
leur raisonnement : ils sont capables de reconnaitre
Uhypothése testée par une manipulation donnée, ils
connaissent l'utilité d’'une expérience témoin.

Les éleves savent utiliser un calcul pour justifier une
réponse.

Figure 3.12. Tension et intensité dans un circuit

électrique, question 4

()

Question 4

Dans le cadre ci-dessous, reproduire le schéma en y ajoutant I'appareil qui permet de
mesurer I'intensité du courant qui circule dans le circuit. Préciser les bornes de cet
appareil de mesure.

Compétence visée : montrer des connaissances
Classe : quatrieme

Connaissances : « Les lois du courant continu »
Intensité et tension, deux grandeurs électriques is-
sues de la mesure

Lintensité d'un courant électrique se mesure avec
un ampéremetre branché en série. Symbole norma-
lisé de l'ampéeremeétre. Faire un schéma en respec-
tant des conventions.

30,1 % des éléves ont représenté lamperemetre dans
le circuit en schématisant correctement lUappareil en
série. Si on s'intéresse en détail aux réponses d'éléves,
on observe que seulement 6,2 % des éleves ont cor-
rectement schématisé lampéremetre en série et ses
bornes et 23,9 % des éléves ont réussi a schématiser
lamperemetre en série, mais sans schématiser les
bornes de lamperemetre ou en se trompant sur les
bornes (exemples 1) (Figure 3.13).

La principale erreur faite par les éléves est de confondre
le schéma de lampéremeétre et du voltmetre. Ils sché-
matisent un voltmetre, mais celui-ci est branché en
série dans le circuit comme doit 'étre un ampeére-
metre (exemples 2). Des erreurs moins courantes ap-
paraissent comme le branchement d’un voltmetre en
dérivation (exemples 2), montrant que 'éleve n’a pas
totalement acquis la notion de courant électrique cir-
culant dans le circuit, ou le branchement d’'un ampeére-
meétre en dérivation comme dans U'exemple 3. Enfin, un
trés faible nombre d'éléves schématise un générateur
en série dans le circuit (exemples 4).

Le taux de non-réponse a cet item s’éléve a environ
17 %.



Figure 3.13. Exemple de réponses d’éléves a la question 4 de l'unité « Tension et intensité dans un circuit
électrique »
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Item hors-échelle

Certains items sont tres difficiles pour les éléeves de
troisieme et ont une probabilité inférieure a 1/2 d’étre
réussis méme par les éleves du groupe 5. En voici un
exemple :

Figure 3.14. Dilution d’'une solution acide, question 4

DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018

Compétence visée : manipuler

Classe : troisieme

Connaissances : cet item évalue les éleves sur les
erreurs de mesure. Les éléves sont ici confrontés
a un ensemble de mesure dont une est slirement
due a une erreur. Ils doivent savoir qu’il faut écarter
cette mesure et ne pas en tenir compte.

Dilution d'une solution acide

Fatimatou décide d'aider son pére & nettoyer la cuisine.

Elle trouve dans le placard de produits ménagers une bouteille sur laquelle elle peut lire
pH = 2,2. Elle lit sur I'étiquette de la bouteille « A diluer avant usage : verser un bouchon
de 10 mL dans un seau d'eau ». Elle veut savoir comment évolue le pH de cette solution

Cet item n’a pas été réussi (taux de réussite de 24 %),
méme par les éleves les plus compétents, cela signifie
qu’un éléve du groupe 5 a moins d'une chance sur deux
de répondre correctement a Uensemble de ces trois
propositions.

lorsqu’on la dilue.

Pour cela, elle fait appel & son pére. lls en prélévent 10 mL et mesurent successivement le
pH au fur et & mesure qu'ils ajoutent de I'eau dans le seau.

lls obtiennent alors la courbe suivante :

8
7
5
I o etk
3 r Mesure n*4 |
s T
1
0
0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500
Volume d'eau ajoutée (mL)

Evolution du pH en fonction du volume d'eau ajoutée (mL)

Question 4
La mesure n°4 ...
Cocher vrai ou faux pour chaque proposition.

Vrai Faux
est due a une erreur de O O
mesure ou de manipulation ! -
doit étre prise en compte 0O O
pour le tracé de la courbe ! -
nécessite de recommencer O O
toute I'expérience ! -
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4 Les résultats en sciences
de Ia vie et de Ia Terre

Les performances globales en sciences et en sciences
de la vie et de la Terre restent stables.

ILn’y a pas de différences significatives entre les scores
moyens de 2007 et de 2013.

En revanche, deux différences concernant la répartition
des éléves dans les groupes peuvent étre observées. Il
y a 2 % d’'éleves en moins dans le groupe 1 et 2,6 % de
filles en moins dans le groupe 1 (Figures 4.1 et 4.2).

Figure 4.1. Le score moyen de Uensemble des éléves
en sciences et en SVT

Année Score moyen écart-type
Sciences 2007 250 50
(physique-chimie
et SVT) 2013 249 48
2007 250 50
SVT
2013 252 48

Les Dossiers © DEPP

4.1 LE SCORE MOYEN DE
LENSEMBLE DES ELEVES

Entre 2007 et 2013, le score moyen en sciences et le
score moyen en sciences de la vie et de la Terre sont
stables.

ILn’y a pas de différence significative entre les deux an-
nées de passation.

Figure 4.2. Répartition (en %) des éléves par groupe de niveau en 2007 et en 2013 en SVT

En %
35,0

m 2007
m2013

30,0

25,0

20,0
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10,0

50

0,0 -
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Groupe < 1 Groupe 1

Groupe 3 Groupe 4

Groupe 5

Les Dossiers © DEPP
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Figure 4.3. Répartition (en %), score moyen en SVT et répartition selon les groupes de niveaux en 2007

eten 2013

Ensemble 2007 100,0 250 50 1,9 13,1 28,1 29,6 17,4 9,9
Ensemble 2013 100,0 252 48 1,7 11,0 27,7 31,4 18,1 10,1
Garcons 2007 49,2 252 53 2,3 14,0 26,1 28,3 18,2 1M1
Garcons 2013 49,7 251 50 2,1 12,5 26,1 30,4 18,3 10,6
Filles 2007 50,8 249 47 1,6 12,1 30,1 30,9 16,5 8,7
Filles 2013 50,3 252 46 1,3 9,5 29,3 32,4 17,9 9,6
Eléves « en retard » 2007 31,3 227 41 3,1 23,7 37,0 24,5 8,6 3,1
Eléves « en retard » 2013 21,1 226 41 3,7 22,6 37,5 25,5 7,9 2,7
Eléves « a U'heure » 2007 68,7 260 50 1,4 8,2 241 32,0 21,3 13,0
Eléves « a l'heure » 2013 78,9 259 48 1,2 7,9 25,1 33,0 20,8 12,0

4.2 LE SCORE MOYEN DES FILLES

Figure 4.4. Le score moyen des filles en sciences
eten SVT

Année Score moyen I'Ecart-type
Les filles 2007 247 46
en sciences

(physique-chimie
et SVT) 2013 248 L
2007 249 47

Les filles en SVT
2013 252 46

Les Dossiers © DEPP

Le score moyen des filles n’a pas augmenté de maniére
significative entre 2007 et 2013, en sciences et en SVT.
Leur score moyen est meilleur en sciences de la vie et
de la Terre.

4.3 LE SCORE MOYEN
DES GARCONS

Figure 4.5. Le score moyen des garcons en sciences
eten SVT

Année Score moyen I'Ecart-type
Les garcons en 2007 253 53
sciences
(physique-chimie
et SVT) 2013 251 51
2007 252 53
Les garcons en SVT
2013 251 50

Les Dossiers © DEPP

Le score moyen des garcons est stable. Il est supérieur
a celui des filles, mais U'écart tend a se réduire.

Les Dossiers © DEPP

4.4 LE SCORE MOYEN DES ELEVES
« A LHEURE »

Figure 4.6. Le score moyen de U'ensemble des éléves
« alheure » en sciences et en SVT

Année Score moyen Ecart-type

Les « éleves
alheure » 2007 261 50

en sciences
(physique-chimie 2013 257 47

et SVT)

Les éléves « a 2007 260 50
Uheure » en SVT 2013 259 48

Les Dossiers © DEPP

Le score moyen des éléves « a Uheure » a diminué en
sciences de maniere significative, mais pas en sciences
de la vie et de la Terre.

4.5 LE SCORE MOYEN DES ELEVES
« EN RETARD »

Figure 4.7. Le score moyen de U'ensemble des éléves
« en retard » en sciences et en SVT

Année Score moyen Ecart-type
Les éléves
« en retard » 2007 225 41
en sciences
(physique-chimie 2013 221 39
et SVT)
Les éleves 2007 227 41
«enretard »
en SVT 2013 226 41

Les Dossiers © DEPP

Le score moyen des éleves « en retard » est faible par
rapport aux autres éleves.

[l est un peu moins faible en sciences de la vie et de la
Terre.

ILn’y a pas d’évolution significative entre 2007 et 2013.
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4.6 EXEMPLES D’ITEMS POUR
CHAQUE GROUPE DE NIVEAU

Apres chaque cycle, des unités entieres sont libérées
pour étre remplacées par de nouvelles unités.
Quelques exemples d'unités libérées sont présentés
dans leur intégralité et accompagnés des résultats
(Annexe 1 p. 62).

Les différents exemples montrent que plus le groupe
de niveau est élevé, plus le taux de non-réponse est im-
portant.

Exemple d’item de SVT (groupe inférieur
a1

Le groupe « inférieur a 1 » est constitué des éleves les
plus faibles qui représentent moins de 2 % des éleves.
Ils sont capables de restituer des connaissances

simples, en relation avec leur vécu et montrent une
certaine responsabilité face a la santé.

Figure 4.8. Préservatif, question 1

Préservatif

Dans la chambre de son frére, Julie a frouvé un préservatif dans son emballage
Elle I'a cuvert

]H*:J Voir livret couleur - D page 2

Question 1
Le préservatif est utilisé pour...
Cocher vrai ou faux pour chaque proposition.

Virai Faux
1|éviter d'avoir des enfants [ O Jov—
2| empécher I'é4jaculation. [ (mE] caovIsIE
se protéger des infections R
3 sexvellement transmissibles. mE 0: CHOV2SIR03

Compétence visée : montrer des connaissances
Programme (2008-2016)

Classe : quatrieme

Partie : La transmission de la vie chez 'Homme
Connaissances : « Dans le cadre de maitrise de la re-
production, des méthodes contraceptives permettent
de choisir le moment d’avoir un enfant ou non.

La contraception désigne des méthodes utilisées
pour éviter, de facon réversible et temporaire, une
grossesse. La contraception peut étre mécanique
ou chimique. »

Classe : troisieme

Partie : Responsabilité humaine en matiere de santé
et d’environnement

Connaissances : « Dans le cadre de la maitrise de
la reproduction, les méthodes de contraception
utilisées sont soit a effet contraceptif, soit a effet
contragestif [...]. La diversité des méthodes de
contraception permet a chacun de choisir celle
étant la plus adaptée a sa situation. »

Classe : troisieme

Partie : Risque infectieux et protection de lorga-
nisme

Connaissances : « Lutilisation du préservatif
permet de lutter contre la contamination par les
microorganismes responsables des infections
sexuellement transmissibles (IST) notamment celui
du SIDA. »

Résultats 2013

A trois/quatre pour cent prés, tous les éléves savent
que le préservatif est un moyen de contraception (94 %]
et qu'il protege des IST (97 %).

En revanche, 11 % pensent qu’il empéche l'éjacula-
tion. Soit des éleves se basent sur une mauvaise expé-
rience personnelle, soit le terme d’éjaculation n’est pas
connu. Pour ces derniers, en empéchant une étape de
la reproduction, la conception est évitée.

Plusieurs hypotheses peuvent étre émises quant a la
méconnaissance du terme.

Le professeur ne l'a jamais employé ou ne l'a pas dé-
fini puisqu’il n’était pas exigible. En effet, d'apres le
programme de quatrieme : « Lors du rapport sexuel,
des spermatozoides sont déposés au niveau du vagin »
(partie « La transmission de la vie chez [Homme »).
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Exemple d’item de SVT (groupe 1)

Le groupe 1 est constitué d’environ 11 % des éleves. Ils
savent exploiter des schémas simples.

Figure 4.9 « Les antibiotiques, c’est pas
automatique ! », question 1

" Les antibiotiques, c'est pas automatique ! "

Dans la famille, tout le monde est malade.

Pascal n'amive pas a guérir malgré les médicaments prescrits par le médecin.

Lors de la demiére consultation, son médecin traitant lui a demandé de faire faire un
antibiogramme afin de pouvoir prescrire un traitement adapté.

Voici 'antibiogramme qu'il a obtenu -

En gris foncé * 20na coioisiie par les baclries. £n gris clair* zone non colonisés par lss bacténies.
En bianc : pastile imbibée o'antihiotiques diférents (4 ou B o C ou D ou E)

Question 1
L'antibiotique qui n'est pas efficace est l'antibiotique...

Cocher la réponse exacte.

104
20 B
3] c
40D
sOOE J—

Compétence visée : exprimer et exploiter des don-
nées (exploitation d’'un schéma avec sa légende)
Programme (2008-2016)

Classe : troisieme

Partie : Risque infectieux et protection de l'orga-
nisme

Connaissances : « Des antibiotiques appropriés
permettent d'éliminer les bactéries. »

DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018

Résultats 2013

86 % des éleves savent interpréter les résultats d'un
antibiogramme. C’est une activité souvent proposée en
classe de troisieme.

9 % des éleves ont choisi U'antibiotique le plus efficace
au lieu de lantibiotique qui n’est pas efficace. Ces
éleves ont mal lu ou mal compris la consigne. La forme
négative est souvent source d’erreur. Cependant, pour
cet item, la forme affirmative aurait engendré l'ajout
d'un document précisant le diamétre critique pour
chaque type d'antibiotique. L'item aurait donc été beau-
coup plus difficile.

Figure 4.10. Résultats 2013, question 1,
« Les antibiotiques, c’est pas automatique ! »

Antibiotiques- 2013

1%

H Réponses correctes [ Réponses incorrectes

Non-réponse
Les Dossiers © DEPP

Les 4 % d’éleves ayant coché une autre mauvaise ré-
ponse n'ont peut-étre pas lu la légende ou bien l'ont
lue, mais mal comprise ou mal interprétée.

Avaient-ils interprété un antibiogramme auparavant ?
Cet exercice est difficile pour un éléve n’ayant jamais
utilisé ce type de document.

La question de la maftrise de vocabulaire se pose éga-
lement. Les termes « colonisée » et « imbibée » ne font
pas partie du champ lexical de tous les éleves.
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Exemple d’item de SVT (groupe 2)

Presque un tiers des éléves en font partie. Les éléves
savent extraire des informations apportées par un ta-
bleau a double entrée, analyser des résultats simples,
concrets et conclure.

Figure 4.11. Les besoins nutritifs des végétaux,
question 2

Document 3 : les it expéri les de culture et les résultats obtenus

Sels minéraux oui oui non non

Lumigre oui non oui non

Résultat :
Croissance satisfaisante oui non non non

Létude des résultats des expériences du document 3 leur permet d’affirmer que la plante verte. en
plus de I'eau. a besoin. ..
Cocher la réponse exacte.

1 [ de sels minéraux uniquement.
2 [ de lumiére seulement
3 [ de sels minéraux et de lumiére.

4[] de dioxyde de carbone. caxpvesna01

Compétence visée : exprimer et exploiter des don-
nées : conclure a partir de résultats

Programme (2008-2016)

Jusqu’en 2016, le programme de la classe de si-
xieme permettait d'étudier la partie « Lorigine de la
matiere des étres vivants ».

Il était stipulé : « Les végétaux chlorophylliens n'ont
besoin pour se nourrir que de matiere minérale, a
condition de recevoir de la lumiéere. »

Résultats 2007 et 2013

Figure 4.12. Résultats 2007 et 2013, les besoins
nutritifs des végétaux, question 2

Les besoins nutritifs des végétaux -
question 2 - 2007

1%

B Réponses correctes ™ Réponses incorrectes

Non-réponse
Les Dossiers © DEPP

Les besoins nutritifs des végétaux -
question 2 - 2013

1%

H Réponses correctes [ Réponses incorrectes

Non-réponse

Les Dossiers © DEPP

Les résultats de 2007 et 2013 sont comparables.

En 2013, 84 % des éléves réussissent a exploiter les
résultats présentés dans un tableau (a double entrée)
et conclure.

Environ 4 % des éleves ont coché la premiére propo-
sition, 7 % la deuxieme. 11 % des éléves ont donc dé-
terminé un seul facteur de croissance sur deux testés
dans l'expérience.

Les erreurs peuvent avoir eu lieu a différentes étapes
du raisonnement : compréhension de la consigne, la
lecture du tableau, compréhension des conditions ex-
périmentales, interprétation des résultats.

Les 2 % des éléves qui ont choisi le dioxyde de carbone
et le pourcentage relativement élevé d’éleves ayant
choisi la lumiére montrent qu’'ils se sont appuyés sur
leurs connaissances pour répondre, mais pas sur les
résultats expérimentaux.
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Exemple d’item de SVT (groupe 3)

Un peu plus d'un tiers des éléves font partie du
groupe 3. Les éleves savent croiser des informations
issues de différents documents et montrent des capa-
cités d'abstraction.

Figure 4.13. Perception de notre environnement
Perception de notre environnement

Notre crganisme est en relation permanente avec son environnement.

Question

Lorsque le systéme nerveux ne présente aucune lésion, il permet de contrdler nos
réactions. Le document suivant nous présente une situation dans laquelle le systéme
nerveux intervient :

" Une personne reconnait ses clefs sans regarder dans son sac puis les prend pour ouvrir
sa porte. Dans ce cadre, c'est la peau, en tant qu'organe des sens, qui est stmulée.
Grace a des nerfs sensitifs, l'envol d'un message nerveux vers le cerveau fait suite a cefte
stimulation. Certaines aires cérébral lysent le ge nerveux regu permettant
ainsi la reconnaissance des clefs. D'autres aires cérébrales, en élaborant un message
nerveux acheminé par des nerfs moteurs, vont contréler la contraction des muscles de
I'avant bras : la personne ouvre ainsi sa porte.”

Le schéma qui correspend au trajet du message nerveux au sein de 'organisme dans
cette situation est le schéma...
Cocher la réponse exacte.

A

O

Aires.
Nerf

Muscles de I
Favant bras

Peau

B

I
L

Muscles de
I'avant bras

Aires cérébrales Peau

INerf sensitif

g
Wl

el
Merf Nerf
sensitit Aires cérébrales mateur Muscles de
T'avant bras
o]
Muscles de Nerf
i @ Favant bras
s -

Compétence visée : exprimer et exploiter des
données (choisir un schéma parmi plusieurs
propositions)

Programme (2008-2016)

Classe : quatrieme

Partie : relations au sein de l'organisme
Connaissances : « La commande du mouvement
est assurée par le systéeme nerveux qui met en
relation les organes sensoriels et les muscles.
Un mouvement peut répondre a une stimulation
extérieure, recue par un organe sensoriel : le récep-
teur. Le message nerveux sensitif correspondant
est transmis aux centres nerveux (cerveau et moelle
épiniere) par un nerf sensitif. Les messages nerveux
moteurs sont élaborés et transmis par les centres
nerveux et les nerfs moteurs jusqu’aux muscles : les
effecteurs du mouvement. Le cerveau est un centre
nerveux qui analyse les messages nerveux sensitifs
(perception] et élabore en réponse des messages
nerveux moteurs. »
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Résultats 2007 et 2013

Figure 4.14. Résultats 2007 et 2013, perception
de notre environnement

Perception de notre environnement- 2013

H Réponses correctes 1 Réponses incorrectes

Non-réponse
Les Dossiers © DEPP

Perception de notre environnement- 2007

3%

M Réponses correctes 1 Réponses incorrectes
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Dans cet exercice, la longueur du texte, la richesse du
vocabulaire scientifique et les connaissances asso-
ciées ainsi que le degré de schématisation obligent les
éléves a mobiliser leurs connaissances, mettre en mé-
moire les différents éléments et a faire des va-et-vient
entre le texte et les schémas.

En 2013, 71 % des éléves ont su mener toutes ces opé-
rations simultanément. Ce résultat est en progression
depuis 2007.

C'est le résultat de lutilisation ou/et élaboration régu-
lieres de schémas similaires dans différentes situations,
en cours de SVT. Par contre le pourcentage de non-ré-
ponse pour cet item est non négligeable pour une ques-
tion a choix multiple et a plus que doublé entre 2007 et
2013. La complexité de la tache fait qu'un certain nombre
d'éléves préfere ne pas répondre. Il est possible qu'ils
n'aient pas cherché la réponse en raison de la difficulté.
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Exemple 1 d’item de SVT (groupe 4)

Presque 20 % des éléves appartiennent au groupe 4. Ils
sont critiques face a une expérience et sont capables de
la schématiser a partir d’'un modele.

Figure 4.15. Lymphocytes Bou T ?

Lymphocytes Bou T ?

Des chercheurs ont mené une série d'expériences sur des souris afin de rechercher quels sont les
Iymphocytes producteurs d'anticorps.

lis veulent établir il 'agit des lymphocytes B ou des lymphocytes T.

Document 1 : expérience réalisée sur des souris

obtenus

LOT | Expériences réalisées ;walques jours plus
tard

Injection de bactéries
Présence d'anticorps
Lot luttant contre les

N°1 bactéries injectées

Rayons X détruisant

les lymphocytes B et T injection de bactéries

Absence d'anticorps
luttant contre les

Lot o
bagtéries injectées

TR

Rayons X détruisant
les lymphocytes Bet T

injection de bactéries et de
lymphocytes B et T Prasence d'anticorps
luttant contre les

Lot P
bactéries injectées

IS S

Rayons X détruisant
les lymphocytes Bet T

injection de bactéries et de
lymphocytes T

Absence d'anficorps
luttant contre les

Lot PR
bactéries injectées

N°4

Question

Cette série d'expériences est eritiquable. Les chercheurs auraient di réaliser une
expérience supplémentaire.
Schématiser l'expérience qu'ils auraient di réaliser pour pouveir conclure

Compétences visées :

- mener une démarche scientifique (élaborer un
protocole)

- exprimer et exploiter des données (faire une
analyse critique et

- traduire des informations par un schéma)
Programme (2008-2016)

Classe : troisieme

Partie : risque infectieux et protection de lorga-
nisme

Connaissances : « Les lymphocytes B sécrétent
dans le sang des molécules nommées anticorps,
capables de participer a la neutralisation des mi-
croorganismes et de favoriser la phagocytose. »

Résultats 2013

Figure 4.16. Résultats 2013, LymphocytesBou T ?

LymphocytesBou T ? - 2013
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46 % des éleves ont réussi a schématiser U'expérience
attendue. Ils ont su avoir un regard critique sur la série
d’expériences puisqu’ils ont réussi a déterminer lex-
périence manquante. Ils ont aussi été capables de la
schématiser (a 'aide de modéles des quatre autres ex-
périences).
23 % des éleves proposent des réponses incorrectes et
le pourcentage de non-réponse est trés important. Il
représente pres d’un tiers des éléves.
Ont-ils compris les expériences réalisées ? La charge
cognitive était-elle trop importante pour ces éléves ?
Les erreurs sont vraiment variées comme en té-
moignent les exemples ci-dessous.
Dans tous les cas, elles illustrent la difficulté a mener
une démarche expérimentale et a imaginer une expé-
rience. Elles interrogent également sur la compréhen-
sion de la notion d'expérience témoin.
En classe, les professeurs mettent trés régulierement
les éléves en situation d’exploiter des résultats d'ex-
périence. Le temps consacré a la compréhension des
conditions expérimentales, a la réflexion des hypo-
theses et résultats attendus ainsi qu’a la critique d'une
expérimentation est souvent tres réduit. Ce qui peut ex-
pliquer de tels résultats.



Figure 4.17. Exemple 1 de schéma d’expérience

L'éléve n'a pas précisé ce qui était injecté a la souris
et n'a pas représenté les rayons X. Il n'a pas su quelle
expérience réaliser.

Figure 4.18. Exemple 2 de schéma d’expérience

Dans cet exemple, U'éleve n'a pas compris le facteur
a tester : il semble vouloir tester l'effet des rayons X.

Figure 4.19. Exemple 3 de schéma d’expérience
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L'éleve qualifie les bactéries de bactéries B. Cela
semble étre le résultat d'une confusion des différents
termes (Figure 4.19).

Figure 4.20. Exemple 4 de schéma d’expérience
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ragen X
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L'éléve a bien compris lintérét d’isoler l'action des lym-
phocytes B et T, mais il n'a pas injecté de bactéries. Il
aurait pu rectifier cet oubli s'il avait imaginé le résultat
attendu (Figure 4.20).

Figure 4.21. Exemple 5 de schéma d’expérience

Rayons X deknuisant
les lymphocghes B et T

La majorité des éleves se sont fortement inspirés du
document 1, comme c’est le cas ci-dessous :

Figure 4.22. Exemple 6 de schéma d’expérience
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Quelques éléves se sont détachés de 'exemple donné.
Certains ont schématisé davantage, notamment la
souris. Celle-ci a pu étre schématisée par un rond ou
un rectangle (Figure 4.22).

Figure 4.23. Exemple 7 de schéma d’expérience
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La schématisation poussée dans certains cas a l'ex-
tréme, témoigne d'un fort pouvoir d'abstraction.
Quelques rares éleves ont au contraire ajouté des dé-
tails notamment des anneaux sur la queue de la souris,
voire des poils [Figure 4.23).

Figure 4.24. Exemple 8 de schéma d’expérience
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Toujours dans la logique de faire plus que ce qui est de-
mandé, un certain nombre d’éléves a fourni les résul-
tats obtenus qui n’étaient pas demandés (Figure 4.24).
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Exemple 2 d’item de SVT (groupe 4)

31

Les éléves de ce groupe sont capables de mettre en relation un grand nombre de documents. Ils arrivent a traiter
de nombreuses données et a les traiter de maniéere ordonnée et pertinente.

Figure 4.25. LHomme, Uoignon et le triton, question 1

L'Homme, I'oignhon et le triton

Afin d’argumenter "existence d’un ancétre commun a tous les étres vivants, on compare trois

espéces a partir des données suivantes :

DOCUMENT 5 : périodes pendant lesquelles
on trouve des représentants fossiles de

DOCUMENT 1 : cellules de feullle d’aignen DOCUMENT 3 : cellules de Pintérieur de la joue humaine
(plante a fleurs) {mammifére)
[ - ACTUEL
- - m ‘
|
| - -50 Ma \
® - m
-100 Ma
o SN
. - A50Ma ||
200ma ]
-250Ma ||
10um 1
| — -300Ma [T
350Ma [
IMENT 2 : cellul £l DOCUMENT 4 : nombre de chromosomes
(amphibien) des cellules de diverses espices -a00ma [
- e 3 z =
- ESPECE NOMBRE DE CHROMOSOMES -450Ma | |
\ B BLE 2 s00Ma [
w3 * CHIEN 78

CHAT

38

CHEVAL

64

24

22

46

10

16

43

36

24

" ESCARGOT
HAMSTER
. HOMME
Wl | A MOUCHE
3 ol DIGNON
- POMME DE TERRE
y Y TOMATE
- - TRITON
’ LT 0pm
'] - --' -
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Question 1
Construire un tableau permettant de comparer les trois espéces.

Compétence visée : exprimer et exploiter des données
(exprimer des résultats sous la forme d’un tableau)
Programme (2008-2016)

Classe : troisieme

Partie : Evolution des organismes vivants et histoire de
la Terre

Connaissances « La cellule, unité du vivant, et
Uuniversalité du support de linformation génétique
dans tous les organismes, Homme compris, indiquent
sans ambiguité une origine primordiale commune [...].
Leur comparaison conduit a imaginer entre elles une
parenté, qui s'explique par 'évolution. »

Résultats 2013
Presque 40 % des éléves ont su construire un tableau.

Seulement 26 % ont construit un tableau bien structu-
ré : a double entrée, avec un titre dans chaque ligne et
chaque colonne. Les trois noms d'espéeces ont été pré-
cisés et au moins deux caractéristiques ont été compa-
rées correctement.

/

7,

Plantes a fleurs

Mammiféres

Amphitsiens

Figure 4.26. Résultats 2013, LHomme, Uoignon

et le triton, question 1

L'Homme, l'oignon et le triton- question 1 -2013
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Figure 4.27 Exemple 1 de tableau
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13 % des éleves ont construit un tableau mal structuré
(tableau a simple entrée ou/et pas de titres aux lignes
et aux colonnes) ou bien un tableau bien structuré,
mais avec une seule caractéristique étudiée.

Figure 4.28. Exemple 2 de tableau

c ire un tableau p de les trois
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37 % des éléves n'ont pas construit le tableau. Cet exercice
met en jeu une somme de compétences : la lecture et la
compréhension des documents, Uextraction des informa-
tions pertinentes dans des documents divers (photogra-
phies, tableau et schéma), le choix des critéres de compa-
raison et enfin l'élaboration d'un tableau a double entrée.

Il semblerait que pour plus d’un tiers des éleves ce soit
un exercice difficile, si difficile qu’il n'y a pas trace de
leur réflexion.

Les professeurs font régulierement compléter des ta-
bleaux aux éleves. En prenant davantage le temps de
les leur faire construire entierement seuls, en identi-
fiant les difficultés des éleves lors de la réalisation et
en leur proposant des stratégies pour y remédier, les
résultats a ce type d’'item pourraient étre améliorés.

Ces deux exemples illustrent l'échec plus massif des
éleves lorsqu’ils sont en autonomie et ont le choix, que
ce soit dans la conception d’une expérience ou dans la
construction d'un tableau. En classe, le découpage des
activités en taches simples peut donner Uimpression de
maftrise des compétences par les éléves, mais ne per-
met pas leur mobilisation en autonomie.

Exemple 1 d’item de SVT (groupe 5)

10 % des éleves font partie du groupe 5. Ils savent re-
présenter de maniere ressemblante le réel.

Figure 4.29. Cellules buccales, question 2

Cellules buccales
Myriam gratte avec son ongle l'intérieur de sa joue. Elle dépose la matiére blanche
obtenue sur une lame

Elle observe ensuite sa préparation au microscope :

Cellules buccales de Myriam. au microscope

Question 2
Faire un dessin scientifique d'une cellule buccale

Compétence visée : exprimer et exploiter des don-
nées (exprimer sous la forme d’un dessin scienti-
fique)

Programme (2008-2016)

Classe : sixieme

Partie : diversité, parentés et unité des étres vivants
Connaissances : « La cellule possede un noyau, une
membrane, du cytoplasme »

Résultats 2013 concernant la ressemblance dessin/
objet

Dans cette unité, trois criteres sont évalués : la res-
semblance, U'organisation du dessin et la légende.

Les deux derniers criteres sont analysés dans lexemple 2
p. 38, puisqu’ils font partie des exemples illustrant ce que
savent faire les éleves du groupe 6 (hors-échelle).

Figure 4.30. Résultats 2013, Cellules buccales,
question 2

Cellules buccales - question 2a [ressemblance) -
2013
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Presque un tiers des éleves n’a pas réalisé le dessin,
alors que cette activité occupe une place importante au
college. Plusieurs pistes sont envisageables.

Il est possible que quelques éléves n’aient pas su re-
connaitre une cellule et n'aient pas pris la décision de
dessiner tous les éléments visibles sur la photogra-
phie (ce qu’'ont fait certains éléves). La proportion de
ces éléves est-elle importante ? Cela semble peu pro-
bable puisque la cellule est observée et étudiée tout au
long du cursus au college et que les éleves pouvaient
dessiner ce qu’ils voyaient sans identifier une cellule
buccale.

Dans les consignes données pour l'évaluation, il est
précisé que les éléves doivent écrire au stylo noir. Ce-
pendant, les éléves ayant toujours réalisé leur dessin
au crayon, ont pu étre génés par le fait de dessiner avec
un stylo qui ne s'efface pas. Certains ont peut-étre pré-
féré ne rien faire plutot que de se tromper. Par ailleurs,
il existe une derniere piste d'interprétation concer-
nant le pourcentage de non-réponse élevé. Beaucoup
d’éleves considerent le dessin scientifique comme une
tache difficile et fastidieuse, voire inutile. De nombreux
éleves affirment ne pas savoir dessiner et ne souhaitent
pas rendre un travail qu’ils qualifient de « moche ». En
classe, une source de motivation est nécessaire (objec-
tif clairement défini et motivant pour Uéléve, notation
du dessin, etc.). Dans ce cadre d’évaluation, le dessin
ne prend pas sens pour l'éleve, l'objectif de réussite ne
semble pas suffisant.

Le dessin demandé parait pourtant plus simple qu’en
classe puisqu’il est a réaliser a partir d'une photogra-
phie. En classe, les dessins portent sur des objets réels
observés a l'ceil nu, a la loupe ou au microscope op-
tique.

40 % des éleves, ce qui correspond a plus de la moitié
des éléves qui ont essayé, ont réalisé un dessin res-
semblant a la cellule photographiée. Ils ont su respec-
ter les formes, les proportions, la localisation du noyau
dans la cellule.

Environ un tiers des éleves a dessiné une cellule non
ressemblante : schématique ou trés ouverte...
Beaucoup d’éléves rencontrent des difficultés quant au
respect des formes, des proportions, a la localisation
des objets les uns par rapport aux autres.

Trois exemples différents sont présentés ci-dessous.
Ce sont des exemples typiques de dessin réalisés en
classe par les éleves.

Figure 4.31. Exemple 1 de dessin

Dans cet exemple, le dessin a été réalisé trop rapide-
ment. Le trait représentant la membrane cytoplas-
mique n'a pas été fermé. Le trait représentant l'enve-
loppe nucléaire a été mal fermé.

Figure 4.32. Exemple 2 de dessin

——ailule bucale.

Scidaro. d'use @iinle buctlk

L'éleve par souci de rapidité (et propreté ?) a utilisé un
compas pour représenter la membrane cytoplasmique
et représentant l'enveloppe nucléaire.

Pour contourner la difficulté du dessin, cet éléve a
fait le choix de faire un schéma, mais contrairement a
beaucoup d’éleves il en a conscience puisque c’est pré-
cisé dans le titre.

Figure 4.33. Exemple 3 de dessin

Dans ce dernier exemple, la taille du noyau est trop im-
portante, faussant la localisation précise du noyau dans
la cellule. De plus, la forme de la cellule est discutable.
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Exemple 2 d’item de SVT (groupe 5)

DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018

Le raisonnement des éléves de ce groupe est complexe, rigoureux et pertinent.

Compétence visée : mener une démarche

Programme (2008-2016)
Classe : troisieme

Partie : évolution des organismes vivants et histoire de la Terre

Connaissances : « La cellule, unité du vivant, et Uuniversalité du support de linformation génétique dans tous les

organismes, Homme compris, indiquent sans ambiguité une origine primordiale commune ».

Figure 4.34. LHomme, Uoignon et le triton, question 2

L'Homme, l'oignon et le triton

Afin d’argumenter ['existence d’un ancétre commun a tous les étres vivants, on compare trois
espéces a partir des données suivantes :
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DOCUMENT 4 : nombre de chromosomes
des cellules de diverses espéces

ESPECE NOMBRE DE CHROMOSOMES
BLE 42
CHIEN T8
CHAT 33
CHEVAL ad
ESCARGOT 24
HAMSTER 2
HOMME 4G
MOUCHE Pl
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POMME DE TERRE 43
TOMATE 36
TRITON 24

Utiliser la comparaison de ces trois espéces pour argumenter en faveur de 'existence d'un

ancétre commun.

DOCUBMENT 5 : périodes pendant lesguelles
on trouve des repriésentants fossiles de
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Résultats 2013

Figure 4.35. Résultats 2013, LHomme, l'oignon
et le triton, question 2

L'Homme, l'oignon et le triton- question 2 -2013
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Le pourcentage de non-réponse est considérable.

Il peut témoigner d'une consigne non comprise (formu-
lation difficile pour un éléve de troisieme), de notions
non acquises (ancétre commun...) ou/et de difficultés a
exploiter des documents ou s'en servir pour argumenter.

17 % des éléves ont su comprendre la consigne, utiliser
les données et argumenter.

Pour la correction, il a été décidé qu'un seul point com-
mun était acceptable (présence de cellules ou d'un
noyau ou de chromosomes...}, méme si la rédaction ne
permet pas toujours de vérifier la compréhension du
concept d’ancétre commun.

Figure 4.36. Exemple 1 d’argumentation

Seuls 19 % des éléves ont essayé de rédiger une ré-
ponse.

Plusieurs stratégies ont été utilisées.

Figure 4.37. Exemple 2 d’argumentation
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Dans ce premier exemple, l'éléve a compris ce qui est
demandé et sait ce qu'est un ancétre commun, mais
se réfere a ses connaissances sans comparer les trois
especes et sans argumenter.

Figure 4.38. Exemple 3 d’argumentation
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Dans ce deuxieme exemple, l'éléve ne semble pas avoir
compris que la notion de parenté ne s'appuie que sur
le partage d’attributs communs. Sa description est
contre-productive puisqu’il ne pointe que les diffé-
rences entre les tissus et les cellules.



Exemple 1 d’item de SVT (groupe 6 -
hors échelle)

Figure 4.39. Cellules buccales, question 1

Cellules buccales

Myriam gratte avec son ongle ['intérieur de sa joue. Elle dépose la matiére blanche
obtenue sur une lame

Elle observe ensuite sa préparation au microscope :

Cellules buccales de Myriam, au microscope

Question 1
Calculer la taille réelle d'une cellule buccale. Détailler le calcul.

Compétence visée : exprimer et exploiter des don-
nées (exprimer un résultat avec une unité adaptée)
Programme (2008-2016)

Classe : sixieme

Partie : diversité, parentés et unité des étres vivants
Connaissances : « La cellule possede un noyau, une
membrane, du cytoplasme ».

Résultats 2013

Figure 4.40. Résultats 2013, Cellules buccales,
question 1

Cellules buccales - question 1 - 2013
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59 % des éleves n'ont pas répondu, peut-étre ne sa-
vaient-ils pas comment s’y prendre. La majorité des
éleves ont des difficultés a utiliser des échelles. Ils ne
savent pas calculer une quatriéme proportionnelle.

Grace a l'évaluation Cedre mathématiques collége, on
sait qu'« appliquer une échelle » est une opération qui
n'a été réussie a plus de 50 % que par les éléves des
groupes 4 et 5, ainsi que ceux du groupe 3 si l'on fait
abstraction de la rédaction.

Le taux de réussite au calcul d'une quatrieme pro-
portionnelle est donc plus faible dans Cedre sciences
college que dans Cedre mathématiques college. Les
éleves ont peut-étre été déstabilisés par le fait qu’'une
mobilisation de compétences mathématiques soit né-
cessaire dans un autre domaine.

32 % des éléves ont essayé, mais n’ont pas calculé cor-
rectement ou n'ont pas détaillé le calcul. Cette compé-
tence est globalement peu travaillée en SVT.

Figure 4.41. Exemple 1 de calcul

C? 5x1=35 pm.

T o tailie welle dune
cQ0ule buccale est
35 S

Dans cet exemple, U'éleve n'a pas di mesurer le seg-
ment qui représente 'échelle et a considéré qu’il faisait
1 cm, or il mesure 0,6 cm. Pourquoi ne l'a-t-il pas me-
suré ? Ne possédait-il pas de regle (alors que le maté-
riel était requis) ? A-t-il 'habitude d’une échelle qui fait
Tem?

Figure 4.42. Exemple 2 de calcul
0,6 x8,5= 5,1

)

the cahule buwale et ":f)w

Dans le cas suivant, 'éleve a bien mesuré le segment
représentant l'échelle puis l'a reporté sur toute la lon-
gueur de la cellule, soit 8,5 fois. Il nutilise donc pas la
quatrieme proportionnelle pour trouver la taille de la
cellule. Il se trompe d’unité sans s'en rendre compte ;
ce qui est le cas de beaucoup d’éleves.



Figure 4.43. Exemple 3 de calcul
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Dans ce dernier exemple, le calcul n’est pas détaillé.

Figure 4.44. Exemple 4 de calcul
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9 % des éleves ont su mesurer la taille de la cellule sur
la photographie et raisonner correctement pour aboutir
a une taille entre 40 et 70 um (selon la zone de mesure
sur la photographie). Seuls 0,2 % des éleves ont oublié
de préciser une unité.



Exemple 2 d'item de SVT
(groupe 6 - hors échelle)

Figure 4.45. Cellules buccales, question 2

Question 2
Faire un dessin scientifique d'une cellule buccale.

Compétence visée : exprimer et exploiter des don-
nées (exprimer sous la forme d’un dessin scienti-
fique)

Résultats 2013 concernant Uorganisation du dessin

Figure 4.46. Résultats 2013, Cellules buccales,
question 2

Cellules buccales - question 2 b (organisation] -
2013
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29 % des éleves n'ont pas réalisé le dessin et 28 % des
éléves lont réalisé, mais sans l'organiser (soit 57 % en
tout).
Un tiers des éleves a essayé de l'organiser, mais sans
succes.
Seuls 12,5 % des éleves l'ont bien organisé :

- titre présent et juste : cellule buccale au mi-

croscope (ou bien échelle ou taille indiquée)

- légende bien organisée (hors du dessin)

- traits ou fleches, ne se croisant pas.

Beaucoup d'éléves n'ont pas pensé a ajouter un titre.
Ceux qui y ont pensé n'ont précisé dans le titre ni qu’il
s'agissait d'une observation réalisée au microscope ni
'échelle ou la taille réelle de la cellule dessinée.

De facon globale, les attendus n’étaient pas précisés
dans la consigne qui ne contenait que la mention « des-
sin scientifique ». Méme si cette expression est trés
souvent utilisée en classe, elle reste peu explicite pour
les éleves.

Résultats 2013 concernant la légende de la cellule

Figure 4.47. Résultats 2013, Cellules buccales,
question 2

Cellules buccales - question 2c (légende) - 2013

24%
61%

H Réponses correctes Réponses incorrectes

Non-réponse

Les Dossiers © DEPP

29 % des éléves n'ont pas réalisé le dessin et 38 % ne
connaissent pas la légende d'une cellule. 61 % des
éleves en tout n'ont donc pas indiqué la membrane, le
cytoplasme et le noyau.

Ces trois éléments cellulaires sont pourtant étudiés
des la classe de sixieme et sont revus dans les autres
classes (quatrieme et troisieme).

15 % des éleves ont su repérer les trois structures et
les nommer. Les fautes d'orthographe n’ont pas été
prises en compte (Figure 4.47).

Figure 4.48. Exemple de légende d’une cellule
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4.7 EXEMPLE D’UNE TACHE
COMPLEXE

Lorganisation de lépreuve impose de ne proposer
qu’une prise d’initiative réduite ne portant que sur lUex-
ploitation de ressources déja choisies et fournies. Il
n'est en effet pas possible de laisser les éléves énoncer
les ressources dont ils auraient besoin pour résoudre
la situation-probléme.

Programme (2008-2016)

Classe : cinquieme

Partie : fonctionnement de 'organisme et besoin en
énergie

Connaissances : « Le fonctionnement de l'appareil
respiratoire.

Le dioxygene utilisé en permanence par les organes
provient de lair.

L'air pénetre dans le corps humain par le nez ou la
bouche ; il est conduit jusqu’aux alvéoles pulmo-
naires par la trachée, les bronches, les bronchioles.
Au niveau des alvéoles pulmonaires du dioxygéne
passe de lair dans le sang. »

Les éleves avaient 30 mn pour réaliser une tache com-
plexe (Figure 4.49).

Figure 4.50. Tache complexe proposée aux éléves
Qui a raison ?

Lisa et Mathieu ont trouvé une affiche au C.D.1. de leur collége -

]_1'4‘-:JVoir livret couleur - N page 7

Document 1

Se redresser
légérement
en

regardant
la poitrine
de la
victime
s'affaisser

1- Boucher le nez de la victime en le pingant entre le pouce et lindex de la main placée
sur le front.

2- Aprés avoir inspiré sans excés, appliquer sa bouche largement ouverte autour de la
bouche de la victime en appuyant fortement pour éviter toute fuite.

3- Insuffler progressivement pour que la poitrine de la victime se souléve.
La fréquence des insufflalions doit &tre de 6 4 8 par minute, chez 'adulte.

4- Se redresser légerement et reprendre son souffle tout en regardant la poitrine de la
victime s'abaisser.

Ils en discutent ensemble

Lisa : « Mais, si quelqu’un ne respire plus et que je ui souffle dans la bouche, 1air n'ira jamais
dans les poumons.

Mathieu : « Bien str que si ! Comme cela. t Ini appertes le dioxygéne qui Ini mangue. Ses organes
peuvent donc fonctionner jusqu’a I'arrivée des secours. »

Lisa : « Mais, 1air que je rejette ne contient plus de dioxygéne puisque c'est celui qui ressort de
mes poumons ! »

Mathieu : « Tu ne consommes pas tout le dioxygéne de toute fagon ! »

Lisa : « Et en plus, je Ini envoie du dioxyde de carbone dans les poumens. Je I'empeisonne | »
Mathieu : « Moi, je pense qu’il n'y en a pas assez pour que cela I'empoisonne | Il en fandrait bien
plus pour que cela soit dangerems ! »

Consigne

Al'aide des documents 2, 3 et 4, expliquer en détail qui de Lisa ou de Mathieu a raison

ﬂ"l‘;JVoir livret couleur : O page 8

DoCTAENT 2

Poumons d'un lapin
sans insufflation

paille
trachée

Poumons d'un |
apres insufflation

Schéma de I'appareil respiratoire

Fosse nasale

Cavité buccale

in

Trachée
Bronche
Poumaon
Bronchiole
Alvéole pulmonaire
DoctuesT 3
_“--——¥____5_jr analysé Air inspire Air expire
Gaz de |'air i
| Diazote 78 % 78 %
Dioxyde de carbone Moins de 1 % 4 %
Dioxygene 21% 17 %
Autres gaz Moins de 1 % 1%
DoctMENT 4

fonctionnement.

mortel & partir de 10 %.

Le risque d'asphyxie peut étre di & un manque de dioxygéne {au-dessous de 13 %) car les
organes ne regoivent alors plus suffisamment de dioxygéne pour assurer leur bon

L'asphyxie peut également &lre due & la présence de gaz toxiques comme le monoxyde de
carbone, mortel & partir de 0.1 % présent dans I'air respiré, ou comme le dioxyde de carbone

Détailler la réponse dans le cadre ci-dessous.

Il est possible de demander a tout moment de I'aide au professeur.




Les documents a disposition
des professeurs

Figure 4.51. Qui a raison ? [consignes professeurs)

| FICHE 1 : CONSIGNES POUR LA PASSATION |

Objectif : | s'agit pour I'éléve de faire preuve d'initiative en choisissant de maniére
argumentée I'un des deux protagonistes qui &changent sur le théme de la
respiration.

Les aides :

Lorsque I'éléve est arrété dans son travail, il faut repérer I'obstacle, lui
fournir I'aide appropriée (une des deux fiches page 15 et suivantes) et surtout
noter dans le tableau ci-dessous afin d'en garder une trace.

La réponse attendue :

Mathieu a raison.

Si le nez est bouché, I'air soufflé par la bouche va obligatoirement vers les
poumons.

Le « bouche a bouche » permet le renouvellement de I'air contenu dans les
poumons et donc I'apport de dioxygéne nécessaire au bon fonctionnement des

organes.

LL'air expiré qui est soufflé dans les poumons contient encore 17% de
dioxygéne, donc suffisamment pour les organes et pour éviter I'asphyxie qui
apparait lorsau’il v a moins de 13 % de dioxvaéne.

L'air envové dans les poumons de la personne qui n'a plus de mouvements
respiratoires ne contient que 4 % de dioxyde de carbone, donc ce n'est pas
dangereux puisqu’ il y en a moins de 10 %.

\ FICHES D'AIDE

FICHE D’AIDE N°1 : Stratégie de résolution

Consigne de travail : A I'aide de I'ensemble des documents fournis,
expliquer en détail qui de Lisa ou de Mathieu a raison.

1- Le dialogque montre que Lisa et Mathieu sont en désaccord
Contrairement & Mathieu, Lisa pense que lorsqu'on souffle dans la
bouche :

« lairinsuffié ne peut pas aller dans les poumens.

« ['air insufflé ne contient pas de dioxygéne.

* lairinsufflé empoiscnne a cause du dioxyde de carbone qu'il
contient.

2- Exploiter les documents pour y trouver des informations permettant
de savoir qui a raison.

3- Rédiger la reponse en regroupant I'ensemble des informations
recueillies.

FICHE D’AIDE N°2 : Les trois désaccords

1- A partir du document 2, decrire le trajet de l'air lorsque I'on souffle
et montrer que Mathieu a raison.

2- Utiliser le document 3 pour montrer que I'air insufflé contient bien
encore du dioxygéne.

3- Utiliser le document 4 pour montrer que l'air insufflé n'est pas
toxique.

Figure 4.52. Qui a raison ? (grille d’évaluation)

PARTIE Il : Qui a raison
Cocher la case du code qui convient

Aide N°1 apportée O oui O non sc12

Aide N°2 apportée O oui O non se13

Réussite O oui O non seia

Résultats

Pour chaque éleve, les professeurs ayant assuré la
passation des TP ont complété la grille ci-dessus.

70 % des éleves ont rédigé une réponse cohérente et
argumentée.

Parmi les éléves qui ont réussi, la grande majorité n'a
pas demandé d'aide (85 %), une minorité a demandé
lune des deux aides (15 %) et le pourcentage d'éléves
ayant demandé les deux aides est négligeable (1 %).
Parmi les éléves qui ont échoué, 72 % n’ont pas deman-
dé d’aide, 15 % ont demandé l'une des deux aides et
9 % ont demandé les deux aides. Les éléves ayant des
difficultés ont plus demandé les deux aides, mais ne
sont pour autant pas arrivés a répondre correctement.

Par ailleurs, que les éléves aient réussi ou échoué, la
majorité des éleves n'a pas demandé d’aide.

Est-ce par manque d’habitude ?

Lobservation de l'épreuve en établissement a révélé la
difficulté pour certains professeurs d’aider les éléves a
partir des fiches fournies, choix imposé pour la passa-
tion, par souci d’homogénéité.

Dans ce cas, l'aide apportée se faisait oralement, sans
distribution des fiches d'aide prévues et le professeur
ne pensait pas a cocher que telle ou telle aide avait été
utilisée par tel ou tel éleve.

Laide la plus demandée est laide 1 (14 % des éléves
lont demandée). Les éléves ont donc eu plus de diffi-
cultés a élaborer une stratégie de résolution. Il est né-
cessaire de prendre le temps de travailler ce point-la
en classe, dans le cadre de la formation a la démarche
scientifique.

L'aide 2 (précisant comment savoir qui a raison sur
chacun des trois points) n'a été utilisée que par 7 %
des éléves. La stratégie étant établie, les éléves ren-
contrent peu de difficultés a exploiter les données four-
nies et a les mettre en relation. Ils ne demandent donc
pas laide 2.
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5 Les travaux pratiques

La France se distingue des autres pays par l'évaluation
des travaux pratiques.

Dans notre pays, les travaux pratiques sont indisso-
ciables des cours de sciences.

Comme présenté dans la premiére partie de ce docu-
ment, les éleves ont passé une évaluation de gestes
manipulatoires en physique-chimie et SVT.

La partie travaux pratiques a été passée par environ
30 % des éleves. Cette partie n'étant pas corrigée direc-
tement a la DEPP, les résultats ne sont pas pris en compte
pour le calcul du score, mais ils nous donnent des infor-
mations intéressantes sur les compétences des éleves.

5.1 DES,EPREUVES PRATIQUES
BIEN REUSSIES

Quel que soit 'IPS moyen de la classe [(défini dans la
partie 7 « Linfluence du milieu familial », p. 48] , en
2013, comme en 2007, le taux de réussite moyen aux
épreuves pratiques est d'environ 70 %, comparable a
celui observé pour l'ensemble des items communs. Il
dépend néanmoins de la nature de la tdche demandée
aux éleves. Lorsqu’il s'agit de la simple mise en ceuvre
d’un protocole expérimental (compétence « Manipuler
et expérimenter »), les taux de réussite sont élevés (de
80 % a 95 %). En revanche, U'élaboration d’un protocole
expérimental améne des taux de réussite beaucoup
plus faibles (de 30 % a 50 %).

5.2 TRAVAUX PRATIQUES
EN PHYSIQUE-CHIMIE

En 2013, la manipulation ne pose pas de probléeme aux
éleves comme en 2007, que ce soit au niveau d’un cir-
cuit électrique ou de chimie de troisieme. Ils savent ap-
pliquer des consignes de sécurité : se protéger si cela
est nécessaire, ils s'organisent et rangent le matériel a
la fin de la manipulation.

La manipulation portant sur l'électricité propose dans
une premiére partie a l'éleve de réaliser un montage a
partir d'un schéma puis des mesures de tension dans
ce circuit, on leur demande ensuite quelle est la loi qui
peut étre vérifiée a partir de ces mesures, et si elle l'est
(Figure 5.1).

La deuxieéme partie (uniquement écrite) évalue la sché-
matisation des éleves (d'un circuit électrique), on de-
mande ensuite aux éléeves de proposer une expérience
permettant de tester la loi d'unicité de l'intensité dans
un circuit en série. Il nest pas demandé aux éleves de
réaliser ce circuit par la suite (Figure 5.2).



Figure 5.1. Mesures de tensions dans un circuit
en série (manipulation)

Le générateur reste sur arrét pendant la réalisation
des montages et ne sera allumé qu’en présence du
professeur.

Question 1
A l'aide du matériel que vous avez sur votre table, réa-
liser le montage ci-dessous. L'interrupteur est ouvert.

oY
\&

L R

Appel 1 Appeler le professeur pour vérifier le montage |

Question 2

On veut mesurer la tension aux bornes de la lampe L.
Ajouter le voltmetre sur le schéma du montage ci-des-
sous en symbolisant le voltmetre.

)
\&/

I

R

©

Question 3

Laisser linterrupteur K ouvert ; placer et régler le volt-
metre pour mesurer la tension aux bornes de la lampe.
Si vous ne savez pas brancher le voltmetre, demandez
la fiche d’aide A au professeur.

Tension mesurée aux bornes de la lampe : U=

Appeler le professeur pour vérifier les et donner I'autorisation de

fermer l'interrupteur

(Appel 2)

Question 4
Mesurer la tension aux bornes de la résistance R.

Pour cette mesure :

- Uinterrupteur reste fermé et la lampe est allumée,
- lafiche d’aide A peut étre utilisée (fournie par le pro-
fesseur lors de Uappel 2).

Placer et régler le voltmetre pour mesurer la tension
aux bornes de la résistance.

Tension mesurée aux bornes de la résistance: | Ur =

Question 5
Mesurer la tension aux bornes du générateur.

Pour cette mesure :

- Uinterrupteur reste fermé et la lampe est allumée,
- la fiche d’aide A peut étre utilisée (fournie par le pro-
fesseur lors de Uappel 2).

Placer et régler le voltmetre pour mesurer la tension
aux bornes du générateur.

Tension mesurée aux bornes du générateur : Uc=

(Appel 3) Appeler le professeur

Question 6
A partir des mesures précédentes, quelle loi peut-on
essayer de vérifier ?

Sivous ne savez pas répondre a cette question, de-
mandez la fiche d’aide B au professeur.

Question 7

En analysant les résultats expérimentaux et en tenant
compte des erreurs de mesures, cette loi est-elle
vérifiée ?

Justifier la réponse avec un calcul.

Ranger le matériel



Figure 5.2. Unicité de Uintensité dans le circuit série

Sur la table, se trouve un circuit qui a été réalisé par le
professeur.
On rappelle que le symbole du moteur est :

Schéma normalisé

~®-

Question 1

Faire le schéma normalisé de ce montage dans le cadre
ci-dessous :

Question 2 GB15 a GB17
Dans le cours, le professeur a fait noter la loi d’unicité
de lintensité du courant :

« Lintensité du courant électrique est partout la
méme dans un circuit en série. »

L'objectif de ce travail est de concevoir une expérience
qui permet de tester cette affirmation.

Pour imaginer une expérience qui permet de tester
cette propriété, on dispose de :

une lampe, un moteur, un générateur, une résistance,
des fils de connexion, plusieurs amperemetres.

Faire un schéma normalisé du montage proposé :

Question 3 GB18

Expliquer en quoi le montage et les mesures proposées
permettent de vérifier la loi d’unicité de lintensité du
courant.

Question 4 GB19

Un éleve a affirmé que lintensité du courant dans un
circuit en série dépend du nombre de dipdles.

Lobjectif de ce travail est de concevoir une expérience qui
permet de montrer que c’est vrai. Pour cela, on dispose du
matériel donné dans la liste précédente du paragraphe Il.

Faire un schéma normalisé du nouveau montage
proposé dans le cadre ci-dessous :

Question 5 GB20

Expliquer en quoi ce nouveau montage et les mesures
proposées permettent de montrer que lintensité du
courant, dans un circuit en série, dépend du nombre
de dipdles.

Les éléves appliquent sans probléme un protocole don-
né, les taux de réussite pour lapplication de gestes
techniques atteignent des valeurs comprises entre
80 % et 90 %.

Les difficultés se trouvent plutdt dans la proposition
de protocole expérimental, le probleme étant posé. On
notera tout de méme un taux de réussite de lordre de
50 % en chimie pour ce type d’exercice.

Ce résultat est bien plus élevé qu’en électricité ou le
taux de réussite chute aux alentours de 30 %.

La différence essentielle entre les deux démarches ré-
side dans les connaissances que lactivité met en jeu.
En effet, en chimie, U'éléve n'a pas de connaissance a
apporter, tout est présent dans l'énoncé alors qu’en
électricité, on demande a l'éleve, a partir de résultats
de mesures de tension dans un circuit de proposer une
loi a vérifier. L'éléve doit donc connaitre cette loi et sa-
voir comment elle s'applique.

Une forte baisse du taux de réussite pour cette com-
pétence a été enregistrée entre 2007 et 2013 : passage
d’'un taux de réussite en 2007 a 47 % vers un taux de
réussite en 2013 a 32 %. Cette baisse est potentielle-
ment due a un changement de programme concernant
la tension (la loi d’'Ohm était alors étudiée en troisiéme,
ce qui possiblement réactivait les notions des éléves,
alors gu’elle est maintenant étudiée en quatrieme),
mais les lois des tensions étaient déja étudiées en qua-
trieme comme aujourd’hui. Il est important de noter
que la correction des activités expérimentales est faite
par les professeurs dans les établissements et sur un
nombre d’éléves réduit, il faut donc prendre avec beau-
coup de recul les comparaisons temporelles des TP.
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5.3 TRAVAUX PRATIQUES EN SVT

Quatre épreuves pratiques différentes ont été propo-
sées en SVT.

Parmi elles, il y avait une épreuve d’observation au mi-
croscope optique d’épiderme d’oignon afin d’en obser-
ver les cellules. Les éléves réalisent des observations
cellulaires diverses, tout au long du collége.

Compétence visée : manipuler et expérimenter (ré-
aliser un réglage, maitriser des gestes manipula-
toires)

Programme (2008-2016)

Classe : sixieme

Partie : diversité, parentés et unité des étres vivants
Connaissances : « La cellule posséde un noyau, une
membrane, du cytoplasme ».

Classe : quatrieme

Partie : la transmission de la vie chez lTHomme
Connaissances : « Les testicules produisent des
spermatozoides (... ). A chaque cycle une des ovaires
libere un ovule. »

Classe : troisieme

Partie : Diversité et unité des étres humains
Connaissances : « Les chromosomes présents dans
le noyau sont le support de linformation génétique. »
Classe : troisieme

Partie : Evolution des organismes vivants et histoire de
la Terre

Connaissances : « La cellule, unité du vivant, et
luniversalité du support de linformation génétique
dans tous les organismes, Homme compris, indiquent
sans ambiguité une origine primordiale commune. »

Consignes données a l'éléve

Figure 5.3. Utilisation du microscope
UTILISATION DU MICROSCOPE

Le bulbe d'signon est un organe souterrain qui permet 4 cette plante de passer la
mauvaise saison. |l est constitué de feuilles charues emboitées les unes autour des
autres. On vous propose d'observer [ ion T i d'un épid tissu qui
tapisse notamment la face interne de ces feuilles chamues, pour tester ldée que tout étre
vivant est constitué de cellules.

Matériel mis a votre disposition
- une pré i ique d'épid:
- un micrescope.

de bulbe d'oignon, coloré artificiellement,

Protocole de I'activite
Metire la pré ique surla plafine du mi
- Utliser |e faible objectf et régler le microscope de fagon @ obtenir une image netie montrant les
@ éments figurant sur la photographie ci-dessous.

e A i T e &
5 e s -~
o _-.-—-.-:-
e L o i
D'sprés SVT 6", éditions Belin, aviil 2005 ©tous droits néiservés

Quand vous avez terminé, appelez le professeur,

- Utliser maintenant le moyen objechf pour misux observer les eléments repérés au faible
objectf

‘Quand vous avez termin, appelez e professaur

Aprés vérification du travail parle professeur
- Refirer la préparation du microscope
- Laranger et disposer |e reste du maténel comme il l'gfait au début
- Aftendre les insiructions du professeur avant de quitter la table.

DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018

Résultats

Figure 5.4. Résultats - Utilisation du microscope
au faible objectif

% de % de
non-
réponse

% de % de

non-

> réussite
réponse

réussite

Préparation
maintenue par 86 9.5 88 3
au moins un valet

Eclairage suffisant

de l'ensemble du 86 2 86 3
champ

Choix d'une zone

oU les cellules sont 81,5 3,5 79 3
bien visibles

Mise au point

correcte * 82 4 80 3

Les Dossiers © DEPP
*Veiller aux écarts de mise au point pouvant résulter d'une défi-
cience visuelle de U'éléve (myopie, hypermétropie...)

Figure 5.5. Résultats - Utilisation du microscope
au moyen objectif

0, 0,
% de ALE % de AL
R non- R non-
reussite z reussite z
réponse réponse
Préparation 86 9 86 3
maintenue par
au moins un valet
Objectif moyen 88 3 89 3
choisi
Objectif moyen 86 5 88 3
enclenché
Eclairage suffisant 86 4 86 3
de l'ensemble du
champ
Choix d’une zone 80 5.5 81 3
ou les cellules sont
bien visibles
Mise au point 76 5 81 3
correcte *

Les Dossiers © DEPP
* Veiller aux écarts de mise au point pouvant résulter d'une défi-
cience visuelle de U'éléve (myopie, hypermétropie...)

En 2007 et en 2013, la grande majorité des éléves de
troisieme sait utiliser le microscope avec un objectif
faible (grossissant 4 fois par exemple) et objectif inter-
médiaire (grossissant 10 fois par exemple). Les taux de
réussite oscillent entre 80 % et 90 %.

En 2013, plus d’éleves arrivent a faire une mise au point
correcte avec un objectif intermédiaire.

Les résultats seraient-ils équivalents avec un objec-
tif plus élevé (grossissant 40 fois par exemple) ? Les
éleves, méme en fin de troisieme, éprouvent des diffi-
cultés quant au passage de cet objectif plus puissant a
cause de sa longueur, mais aussi parce que la mise au
point est plus délicate.



Cedre sciences collége 2013 - Résultats et analyse de U'évaluation nationale des éléves en fin de troisiéme, en SVT et en physique-chimie 45

6 La motivation des éleves

6.1 INTERET POUR LES MATIERES
SCIENTIFIQUES

C’est dés la classe de troisieme qu’on observe une re-
présentation différente des matiéres scientifiques en
fonction du genre des éleves. Les garcons apprécient
davantage les sciences que les filles en général. Si on
s'intéresse en détail aux réponses données a la ques-
tion « A propos de la physique (chimie - biologie - géo-
logie), vous diriez... », on observe que la physique est
largement préférée par les garcons ou que la biologie
est trés appréciée des filles (Figure 6.1).

Figure 6.1. Intérét pour les matiéres scientifiques

B J'aime bien/j'adore
[ Je n'aime pas beaucoup/pas du tout

Biologie Chimie

files

garcons

files files

garcons garcons

i
80 100 0 20 40 60 80 100

Les Dossiers © DEPP

Lintérét des éléves de troisieme (filles ou garcons)
porte de préférence sur :

1- la chimie

2- la biologie

3- la physique

4- la géologie
Il est important de signaler que parmi les quatre ma-
tieres, la géologie est celle pour qui les éléves ont le
moins d heures d'enseignement.

Le pourcentage des filles qui déclarent bien aimer/ado-
rer la biologie est plus élevé que celui des garcons.

Cette préférence perdure dans le temps puisqu’en
2013, environ 50 % des filles en terminale S ont choisi

SVT comme spécialité. 26 % des filles ont choisi phy-
sique-chimie.

Voir « Filles et garcons sur le chemin de légalité »
page 14 3.

Le pourcentage des garcons qui déclarent bien aimer/
adorer est plus élevé que celui des filles pour les autres
matieres : la chimie, la physique et la géologie.

En terminale S, le choix de la spécialité chez les gar-
cons est équilibré : 27 % choisissent les SVT et 27 % la
physique-chimie.

Voir « Filles et garcons sur le chemin de légalité »
page 14.

6.2 SENTIMENT D’EFFICACITE

Méme si les résultats en fonction du genre aux
évaluations Cedre Sciences sont trés proches, on
observe une différence quant au sentiment d'efficacité
face aux matiéres scientifiques. A la proposition « Les
sciences, c’est trop difficile pour moi » les filles sont
d’'accord a 29 % alors que les garcons ne le sont qu’'a
22 % (Figure 103).

Figure 6.2. « Les sciences, c’est trop difficile pour
moi. »

« Les sciences, c’est trop difficile pour moi. »
Filles TRF
T

Gargons

29 % des filles sont d’accord.

22 % des garcons sont d’accord.

Les Dossiers © DEPP

L'écart est encore plus marqué, de lordre de 10 %,
lorsque la proposition est : « Je pense que j'ai un bon
niveau en sciences. »

3. http://www.education.gouv.fr/cid57113/filles-et-garcons-sur-le-
chemin-de-l-egalite-de-l-ecole-a-l-enseignement-superieur.html
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Figure 6.3. « Je pense que j'ai un bon niveau
en sciences »

Fill 2
I A AR R
(AR R R R RN
Par rapport aux filles, les garcons se sentent donc plus
confiants, plus efficaces et ont une meilleure estime
d’eux-mémes face aux sciences.

53 % des filles sont d’accord.

Gargons 63 % des gargons sont d’accord.

6.3 INVESTISSEMENT EN DEHORS
DU COLLEGE

Les éléves ont également été interrogés sur leurs acti-
vités a U'extérieur de 'établissement en rapport avec les
sciences. Visitent-ils des musées, apprécient-ils la lec-
ture a caractere scientifique ou encore les recherches
sur Internet ?

» « Jaime lire des livres ou des revues scientifiques. »
26 % des filles et 36 % des garcons sont d’accord avec
cette proposition.

» « J'aime chercher des informations scientifiques
sur Internet. »

28 % des filles et 36 % des garcons sont d’accord avec
cette proposition.

» « Jaime visiter des musées, des expositions
scientifiques. »
48 % des filles et 41 % des garcons sont d’accord avec
cette proposition.
Moins de la moitié des éleves s'investissent en dehors
du collége.
Les résultats varient selon la nature de lactivité et se-
lon le genre.
Les activités qui ont le plus de succés sont :
1- Regarder des émissions de télévision ou des
films en rapport avec les sciences.
2- Visiter des musées, des expositions scienti-
fiques et jouer a des jeux a caractere scienti-
fique.

6.4 PROFESSIONS ENVISAGEES
PAR LES ELEVES

Les éleves ont enfin été interrogés sur ce qu’ils aime-
raient faire plus tard, s’ils se projettent dans des car-
rieres scientifiques.

P « J'aimerais exercer une profession dans le domaine
scientifique. »

32 % des filles et 34 % des garcons sont d’accord avec
cette proposition.

Un tiers des éleves sont intéressés par une profession
dans le domaine scientifique, en revanche il n'y a pas
de différence en fonction du genre des éléves.

DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018

» « J'aimerais étre chercheur(e). »

13 % des filles et 23 % des garcons sont d’accord avec
cette proposition.

Les éleves souhaitant étre chercheurs sont encore
moins nombreux et on observe a nouveau un déséqui-
libre en fonction du genre des éléves.

6.5 LES ELEVES FACE
AUX DEVOIRS

Il a été demandé aux éléeves d’estimer le temps passé
a travailler les SVT (Figure 6.4) et la physique-chimie
(Figure 6.7) en dehors des cours.

Figure 6.4. Les devoirs en SVT

QUESTION 7

En moyenne, combien de temps passez-vous chaque semaine en dehors des cours
a travailler les sciences de la vie et de la Terre ?

1 [] Moins de 15 minutes

2 [] Entre 15 et 30 minutes

3 [] Entre une 1/2 heure et 1 heure
4 [] Entre 1 et2 heures

5[] Plus de 2 heures cavaaras0t

Figure 6.5. Répartition des réponses en 2007 et 2013,
par genre

Année Garcons Filles
. 2007 35 % 27 %
Moins de 15 mn
2013 L % 36 %
2007 36% 39 %
Entre 15 et 30 mn
2013 33 % 39 %
2007 23 % 26 %
Entre30 mnet1h
2013 17 % 20 %
2007 5% 7 %
Entre1et2h
2013 4 % 4%
2007 1% 1%
Plusde 2 h
2013 2% 1%

Les Dossiers © DEPP

Figure 6.6. Répartition des réponses en 2007 et 2013
et du score moyen obtenu a U'évaluation

Année % d’éleves Sl
moyen
. 2007 31 242
Moins de 15 mn
2013 39 245
. 2007 37 255
15a 30 mn
2013 35 253
2007 24 255
Entre30 mnet1h
2013 18 257
2007 6 253
EntreThet2h
2013 4 256
2007 1 243
Plusde 2h
2013 1 228

Les Dossiers © DEPP



Filles ou garcons, les éléves travaillent tres majoritai-
rement moins d’'une heure par semaine, que ce soit en
SVT ou en physique-chimie. Une proportion de 2/3 des
éléves travaille moins de 30 mn.

En 2013, les éleves passent moins de temps a faire
leurs devoirs qu’en 2007, en effet ils sont presque 40 %
ay passer moins de 15 mn.

Le pourcentage d'éleves travaillant plus d'une heure
par semaine est tres faible.

En 2007 et en 2013, le pourcentage de garcons travail-
lant moins de 15 mn par semaine est plus élevé que ce-
lui des filles, que ce soit en SVT ou en physique-chimie.
A contrario, en 2007 et en 2013, le pourcentage de filles
travaillant plus de 15 mn est plus élevé, quelle que soit
la matiere scientifique. Par rapport aux garcons, les
filles passent donc plus de temps a faire leurs devoirs.
Il est également possible de relier le score des éleves
a leur temps de travail. On observe alors que les éléves
qui obtiennent le meilleur score a lévaluation tra-
vaillent plus de 30 mn par semaine (différence de score
faible avec ceux travaillant de 30 mn a 1h).

15 min de travail semble étre une valeur-seuil. Les
éleves travaillant moins de 15 mn par semaine ont un
moins bon score que ceux qui travaillent entre 15 et
30 mn par semaine.

Figure 6.7. Les devoirs en physique-chimie

QUESTION 8

En moyenne, combien de temps passez-vous chaque semaine en dehors des cours
a travailler la physique et la chimie ?

1 [] Moins de 15 minutes

2 D Entre 15 et 30 minutes

3 [] Entre une 1/2 heure et 1 heure
4[] Entre 1 et 2 heures

5[] Plus de 2 heures cavaaroson

Figure 6.8. Répartition des réponses en 2007 et 2013,
par genre

2007 31 % 30 %
Moins de 15 mn

2013 38 % 37 %

2007 35 % 37 %
Entre 15 et 30 mn

2013 34 % 37%

2007 25 % 25 %
Entre30 mnet1h

2013 20 % 20 %

2007 7 % 7 %

Entre1et2h
2013 6% 5%
2007 2% 1%
Plusde 2 h
2013 2% 1%

Les Dossiers © DEPP
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7 Linfluence du milieu familial

7.1 LINDICE DE POSITION
SOCIO-SCOLAIRE MOYEN
DE LA CLASSE

Définition de UIPS

A partir des professions de leurs parents, les éléves
peuvent étre caractérisés par un indice dit de position
socio-scolaire (IPS), qui mesure la proximité au sys-
téme scolaire du milieu familial de Uenfant*.

Pour les échantillons de 2007 et 2013, la moyenne de
UIPS a été calculée pour chaque classe évaluée. On ob-
tient ainsi une distribution de lindice qu'on découpe en
quatre groupes égaux (quartiles), le premier ayant la
valeur la plus faible.

IPS et score moyen en sciences

Pour chaque quartile, on calcule le score moyen en
sciences obtenu par les éleves des classes correspon-
dantes.

L'analyse des scores moyens en sciences selon ces
quatre groupes montre un lien trés net entre le score
des éleves et lindice : plus celui-ci est élevé, meilleur
est le score. Toutefois, les scores moyens en sciences
par quartile restent stables et les écarts entre ceux-ci
n'évoluent pas entre 2007 et 2013.

IPS et épreuves pratiques

Quel que soit U'IPS moyen de la classe, en 2013 comme
en 2007, le taux de réussite moyen aux épreuves pra-
tiques est d'environ 70 %, comparable a celui observé
pour 'ensemble des items communs.

4. Le DonNNE N., RocHER T., 2010, « Une meilleure mesure du contexte
socio-éducatif des éléves et des écoles. Construction d'un indice de
position sociale & partir des professions des parents », Education &
formations, n°® 79, p. 103-115, MENJVA-DEPP.

Figure 7.1. Score moyen en sciences selon Uindice
de position socio-scolaire moyen de la classe en 2007
et en 2013

Indice moyen

de la classe G Score moyen | Ecart-type
. 2007 232 48
1¢r quartile
2013 231 46
2007 248 47
2° quartile
2013 247 YA
. 2007 259 50
3¢ quartile
2013 252 45
. 2007 268 49
42 quartile
2013 267 49

Les Dossiers © DEPP

Lecture : en 2013, le score moyen des éléves appartenant au quart
des classes les plus défavorisées (1" quartile) est stable par rapport
a 2007. Les évolutions significatives sont marquées en gras lorsqu'’il
s'agit d'une baisse entre 2007 et 2013.

Champ : colléges publics et privés sous contrat, France
métropolitaine.

Source : MEN-DEPP.

Figure 7.2. Réussite aux items communs en fonction
de Uindice social de la classe

300
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150 w2007

m 2013
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Les langues parlées a la maison Figure 7.5. Aide dans le travail a la maison, deuxiéme
proposition
Figure 7.3. Les langues parlées a la maison Pour votre travail & la maison, il y a quelqu'un de

Quelle(s) langue(s) parlez-vous 4 la maison ? votre famille qui regarde votre cahier de textes.

(Cochez une case par ligne)

Oui Non
Frangais (g . c3xQQe40s01
Langue régionale (par
exemple le provengal, le (R -
breton, le corse) caxaass0s02
Langue étrangére (R - C3X0840503

Les éléves qui parlent francais a la maison ont un score
moyen de 251 (98 % des éléves interrogés), alors que
ceux qui parlent une autre langue obtiennent un score
moyen de 223 (2 % des éléves interrogés).

Les éleves qui parlent une langue régionale a la maison
obtiennent un score moyen de 244 (8 % des éléves in-
terrogés) tandis que pour les autres le score moyen est
de 253 (92 % des éléves interrogés).

Les éleves qui parlent une langue étrangere a la mai-
son ont un score moyen de 234 (26 % des éléves inter- m Parfois (score 246)
rogés) et les autres un score moyen de 257 (74 % des
éléves interrogés).

M Jamais (score 257)

Souvent (score 232)

Toujours ou presque (score 230)
Les Dossiers © DEPP

Figure 7.6. Aide dans le travail a la maison, troisieme

7.2 AIDE DANS LE TRAVAIL proposition
‘A LA MAISON Pour votre travail a la maison, il y a quelqu‘un de

votre famille qui vérifie que vous avez fini tout

. . . . . votre travail.
Figure 7.4. Aide dans le travail a la maison, premiére

proposition

Pour votre travail a la maison, ily a quelqu'un de
votre famille qui vous dit que vous devez vous
mettre au travail, vérifie que vous étes bien en

train de travailler.

M Jamais (score 258)

m Parfois (score 247)

Souvent (score 238)

Toujours ou presque (score 231)

M Jamais (score 262) Les Dossiers © DEPP
® Parfois (score 249) La majorité des éléves de troisieme n’a jamais d’aide
ou tres peu.
Souvent (score 242) Peu d'éleves bénéficient d'une aide réguliere [« tou-
Toujours ou presque (score 240) jours ou presque »).

Les Dossiers © DEPP Comme le montrent les résultats de score, les éléves
qui obtiennent les meilleurs scores sont ceux qui sont
les plus autonomes.

Les éleves plus faibles ont besoin de plus d’aide.
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8 Les professeurs
de sciences en colléege

Les professeurs de sciences des classes ayant passé 'évaluation Cedre ont également recu un questionnaire a
remplir nous renseignant sur leurs fonctions dans Uétablissement, leurs pratiques pédagogiques ainsi que leur
satisfaction face aux crédits alloués aux sciences dans leur établissement. Voici une compilation de ces résultats.

8.1 FONCTIONS AU SEIN DE LETABLISSEMENT

La proportion de professeurs qui effectuent plus de 2 heures supplémentaires a augmenté entre 2007 et 2013
(Figure 8.1). En 2013, les professeurs effectuant un complément de service sont restés dans les mémes propor-
tions (15,4 %) qu’en 2007 (13 %). A la question « Exercez-vous dans ['établissement une fonction de professeur princi-
pal? », les professeurs de sciences sont 68,7 % a répondre « Oui » alors qu’ils étaient 60,7 % en 2007.

Figure 8.1. Fonctions au sein de l'établissement

Combien d'heures de cours assurez-vous par semaine dans l'établissement ?
% 40

35

30

25

20

" 2007
15 = 2013

10

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Nombre d'heures
Les Dossiers © DEPP
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8.'2 LES PRATIQUES Manipulations
PEDAGOGIQUES

Figure 8.4. Manipulations en 2007

En classe, les éléves réalisent des manipulations :
Classe entiére et groupes

En 2013, la proportion de professeurs faisant cours en

classe entiere est restée a peu prés la méme qu’en
2007.

Figure 8.2. Classe entiére et groupes en 2007

Les éléves qui ont été sélectionnés pour passer
cette évaluation ont eu, au cours de cette année
des cours de sciences :

m fréquemment B de temps entemps © rarement

Les Dossiers © DEPP

Figure 8.5. Manipulations en 2013

En classe, les éléves réalisent des manipulations :

5% 1%

M en classe entiére  ®en groupe manquant 9%
(]

Les Dossiers © DEPP

Figure 8.3. Classe entiére et groupes en 2013

Les éléves qui ont été sélectionnés pour passer
cette évaluation ont eu, au cours de cette année
des cours dans votre matiére :

M jamais Wrarement  souvent

trés souvent - manquant

Les Dossiers © DEPP

H en classe entiére
H en groupe
7 en classe entiére et occasionnellement en groupe

manquant

Les Dossiers © DEPP



52 DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018

Démarche d’investigation et taches Evaluations

complexes En 2013, 'évaluation des compétences est réalisée par
la plus grande majorité des professeurs de sciences in-

Figure 8.6. La demarche d’investigation terrogés. L'évaluation des gestes manipulatoires ne se

fait pas aussi régulierement.

Faire participer les éléves a la démarche
d'investigation . P . o~ .

Figure 8.8. Evaluation de la maitrise

0% ~ 1% des compétences

Evaluer la maitrise des compétences lors
d'évaluations sommatives

1% 2%

55%

64%
M jamais ®rarement ® parfois
souvent manquant

Les Dossiers © DEPP
Er‘1 20113, la démarche d’investigation es.t une prat|que m jamais ® rarement ® parfois
tres répandue chez les professeurs de sciences, ils pro-
posent également des taches complexes a leurs éléves. souvent manquant

Les Dossiers © DEPP
Figure 8.7. Les taches complexes Figure 8.9. Evaluation des gestes manipulatoires
Proposer des taches complexes aux éléves Evaluer des gestes manipulatoires durant la
séance
1%
1%

M jamais M rarement M parfois M jamais W rarement ® parfois

souvent manquant souvent manquant

Les Dossiers © DEPP Les Dossiers © DEPP
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8.3 OUVERTURE VERS
LEXTERIEUR

Les professeurs interrogés en 2013 sont toujours aus-
si nombreux a organiser des sorties avec leurs éléeves
(49,3 %) qu’en 2007 (51,7 %). Ils sont maintenant plus
nombreux & animer des ateliers scientifiques (24,5 %)
qu’en 2007 (18 %), par contre on observe une baisse du
nombre de professeurs faisant participer leurs classes
a des concours (de 18,6 % a 12,2 %) ou a faire souscrire
des abonnements a des revues scientifiques (passage
de 21,3 % a 14,2 %).

Figure 8.10. Organisation de sorties

Organisé au moins une sortie avec vos
éléves

2013

2007

Moui ®non ' manquant

Les Dossiers © DEPP

Figure 8.11. Animation d’un club de sciences

Animé un club de sciences, un atelier
scientifique

2013

2007

Houi ®non

manquant

Les Dossiers © DEPP

Figure 8.12. Participation aux concours, défis

Fait participer une de vos classes a un
concours, un défi

2013

2007

Moui ®non © manquant

Les Dossiers © DEPP

Figure 8.13 Abonnements a des revues

Fait souscrire des abonnements a des
revues a caractére scientifique

2013

2007

Houi ®non

manquant

Les Dossiers © DEPP
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8.4 LES EQUIPEMENTS

Les professeurs de sciences interrogés sont globale- salle (hausse du nombre de professeurs trés satisfaits
ment satisfaits de lU'équipement fourni dans les col- de 10 % de 2007 a 2013) qu’au niveau du matériel ou
leges aussi bien au niveau de 'aménagement de leur des crédits d’enseignement.

Figure 8.14. Aménagements de la salle de sciences

Quel jugement porteriez-vous sur l'aménagement de la salle de sciences ?

2007

2013

0% 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

M pas du tout satisfaisant M peu satisfaisant W assez satisfaisant I trés satisfaisant mangquant

Les Dossiers © DEPP

Figure 8.15. Matériel et équipement de laboratoire

Quel jugement porteriez-vous sur le matériel et l'équipement de laboratoire ?

2007 3

2013 0

M pas du tout satisfaisant M peu satisfaisant M assez satisfaisant I trés satisfaisant mangquant

Les Dossiers © DEPP

Figure 8.16. Montants des crédits d’enseignement

Quel jugement porteriez-vous sur le montant des crédits d'enseignement ?

2007

2013

0% 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

M pas du tout satisfaisant M peu satisfaisant W assez satisfaisant I trés satisfaisant manquant

Les Dossiers © DEPP
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9 Influence des caractéristiques
sociodémographiques et
scolaires sur la performance

Les acquis des éléves varient en fonction de leurs
caractéristiques sociodémographiques et scolaires. Le
score moyen obtenu en sciences differe ainsi selon le
genre - les filles obtenant un score moyen moins élevé
que les garcons - mais aussi selon lorigine sociale, le
type d’établissement, le parcours scolaire, etc.

Une simple comparaison de moyennes peut donner une
image erronée des différences de scores obtenus selon
certaines caractéristiques des éleves. Par exemple,
U'écart observé entre les scores moyens des éléves du
secteur privé et ceux du secteur public traduit mal la
différence « réelle » de performance de ces deux types
d’établissement. On sait que la « composition sociale »
ainsi que le parcours scolaire des éléves varient selon
le type d'établissement, les éléves d'origine sociale
modeste et ceux ayant un « bagage scolaire » plus
faible étant proportionnellement plus nombreux dans
des établissements publics que parmi les éléves sui-
vant leur scolarité dans des écoles privées.

Une analyse dite « toutes choses égales par ailleurs »
au moyen de la méthode de régression linéaire permet
d’éliminer un tel effet de structure. Cette méthode tient
compte des relations qui peuvent exister entre diffé-
rentes variables. Elle permet d’isoler chaque variable
et d'étudier le lien qu’elle entretient avec le score des
éleves en sciences, cela indépendamment des autres
caractéristiques incluses dans le modele. Le tableau
ci-apres présente les résultats de cette analyse.



56

DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018

Figure 9.1. Score en sciences selon les caractéristiques sociodémographiques et scolaires

Effectif (pondéré) Pourcentage Score moyen dCot,afficiel_ﬂ
e régression
Ensemble 7932 100 249
Constante 194%**
Genre Garcon 3940 50 251 réf.
Fille 3992 50 248 — 4¥*
Inconnu, sans objet 100 1 210 2
Eléves non issus de limmigration 6830 86 253 réf.
Statut Cleves i ‘immigrati
d’immigration gée¥:sg§:::a?ii:1Immlgratlon' 323 4 223 -
(Iié\z/eez;lerztcii:nl'immigration, 679 9 297 _qOrer
Inconnu 115 1 210 -7
Langue parlée Uniquement le francais 5648 71 255 réf.
a la maison Le francais et une autre langue ou 2169 27 236 .
uniquement une autre langue
Inconnu, sans objet 715 234 - 4**
Agriculteurs exploitants 191 2 257 3
Artisans, comm_er(,:ants. 759 10 253 4
chefs d’entreprise
feosig:sable gjggsisestrepsrofessions intellectuelles 1638 21 272 135
de l'éleve . . T
Professions intermédiaires 1045 13 256 4**
Employés 1173 15 247 réf.
Ouvriers 1906 24 237 — 4Hxx
Retraités, sans activité professionnelle 505 6 231 — H¥*
Retard scolaire Non 6252 79 257 réf.
Oui 1680 21 221 — 19***
Public (hors éducation prioritaire) 5126 65 249 réf.
Type Privé 1715 22 263 grer
d'établissement |,
Education prioritaire 1091 14 228 — grxx
Inconnu 360 5 228 2
Groupe 1 (--) 1893 24 229 réf.
é\;‘:nucz‘:es Groupe 2 1893 24 246 frxx
Groupe 3 1895 24 254 HR**
Groupe 4 (++) 1890 24 273 10%**
Inconnu 248 3 216 -2
Plaisir d'étre Groupe 1 (--) 1920 24 229 réf.
en cours de Groupe 2 1907 24 246 2*
sciences Groupe 3 1935 24 255 2
Groupe 4 (++) 1922 24 272 HH**
Inconnu 307 4 217 1
Sentiment Groupe 1 (--) 1907 24 224 réf.
d'efficacité Groupe 2 1910 24 240 THH*
en sciences Groupe 3 1914 24 259 18%**
Groupe 4 (++) 1895 24 280 32%**
Inconnu 290 4 218 -0,4
Jugement Groupe 1 (--) 2045 26 230 réf.
igi;ln‘cl:stdeaizs Groupe 2 1965 25 252 grx
la société Groupe 3 1695 21 255 Grxx
Groupe 4 (++) 1938 24 267 13***
Inconnu 278 4 209 -3
Autonomie Groupe 1 (--) 1931 24 239 réf.
vis-a-vis du_ Groupe 2 1872 24 247 g
travail scolaire
Groupe 3 2 084 26 257 15%**
Groupe 4 (++) 1766 22 261 27 ***




Inconnu
Motivation au (1) Je ne me suis pas du tout
test : appliquéle)
« Comment (2)
vous étes-vous | (3)
appliquéle) (4)
pour faire cette
) . (5)
évaluation ? »
(Indiquez votre (6]
niveau d'appli-  (7) 1
cation sur une (8) 1
?Srelle de1a 9] 1
(10) Je me suis énormément
appliquéle)

226
221

139
259
343
868
836
350
867
143

679

3 224 23%x*
3 211 réf.
2 222 gx*
3 233 15%**
4 234 18%**
N 235 19%**
1" 241 20%*
17 252 26***
24 260 30%***
14 267 33*x*
9 254 24%*
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Lecture : toutes les autres caractéristiques incluses dans le modéle maintenues constantes, les filles obtiennent un score significativement

moins élevé (4 points) que les garcons en sciences.

Note : *** désigne un effet significatif au seuil de 0,01 ; ** désigne un effet significatif au seuil de 0,05 ;

* désigne un effet significatif au seuil de 0,1.

Les totaux peuvent ne pas correspondre a la somme des composantes en raison des arrondis.

En guise d’illustration, considérons le cas des éleves
issus de limmigration, de premiere génération®.
Ces éléves sont au nombre de 323 dans ['échantillon,
soit 4 % de U'ensemble. Le score moyen de ces éleves
est de 223 : il est nettement inférieur a celui des éléves
non issus de limmigration qui est de 253. Cet écart
important de 30 points ne reflete pas véritablement
la différence de performance entre ces deux groupes
déleves. En effet, les éleves issus de limmigration
sont plus souvent d’origine sociale modeste, ils sont
plus souvent scolarisés dans le secteur de 'éducation
prioritaire (EP), etc. Si Uon tient compte des caracté-
ristiques sociodémographiques et scolaires des éléves,
U'écart de score est en fait de 9 points en défaveur des
éleves issus de limmigration, de premiére génération,
au lieu de 30. De méme, l'écart entre les éléves issus
de Uimmigration, de seconde génération et les éleves
non issus de limmigration se réduit ainsi a 10 points au
lieu de 26 points.

Le méme type de raisonnement s’applique aux autres
caractéristiques présentes dans le modéle (tableau
9.1). Toutes choses égales par ailleurs - c’est-a-dire,
les autres variables incluses dans le modéle mainte-
nues constantes - les filles ont obtenu un score signifi-
cativement moins élevé (- 4 points) que les garcons lors
de l'évaluation en sciences.

Les éleves issus de limmigration, de premiére génération sont les
éleves nés a l'étranger, de parents nés a l'étranger et les éléves is-
sus de limmigration, de seconde génération sont ceux nés en France,
de parents nés a l'étranger.

Outre le statut d'immigration, la langue parlée a la
maison influe sur le score en sciences. Toutes choses
égales par ailleurs - entre autres, au méme statut
d'immigration -, les éléves qui parlent a la maison le
francais et une autre langue ou uniquement une autre
langue obtiennent un score moins élevé (- 7 points) que
ceux qui parlent uniquement le francais. Dailleurs,
Uintégration de cette variable dans le modele entraine
une diminution de linfluence du statut d'immigration
sur le score, ce qui indique que le lien entre le statut
d'immigration et la performance traduit au moins en
partie Uinfluence des compétences linguistiques sur la
performance.

Lorigine sociale des éléves joue aussi un rdle dans
la performance des éléves : par rapport aux enfants
d’employés, les enfants des cadres et des personnes
exercant des professions intellectuelles supérieures
obtiennent un score supérieur de 13 points. Les enfants
d’artisans, de commercants, de chefs d’entreprise ain-
si que ceux dont le responsable exerce une profession
intermédiaire obtiennent également des scores signi-
ficativement supérieurs que les enfants d'employés
(+ 4 points). En revanche, les enfants d’ouvriers et des
personnes sans activité professionnelle obtiennent des
scores moins élevés que les enfants d’employés (res-
pectivement -4 points et - 5 points).

Les acquis des éléeves sont également tres liés aux
facteurs scolaires. Les autres caractéristiques tenues
constantes, les éleves qui sont en retard dans leur cur-
sus scolaire ont obtenu un score considérablement
moins élevé (- 19 points) par rapport aux éleves qui
n‘ont pas de retard. En outre, les résultats different
selon le type d'établissement : par rapport aux éléves



provenant des colléges publics hors EP, les éleves sco-
larisés dans les colléges privés réussissent en général
mieux (+ 6 points]) et ceux inscrits dans les établisse-
ments de 'éducation prioritaire moins bien (- 8 points).
Ainsi, les écarts de score selon le secteur de scolarisa-
tion restent significatifs, méme aprés avoir tenu compte
des caractéristiques sociodémographiques des éléves.

A partir des informations recueillies par un
questionnaire complémentaire, cing indicateurs ont été
calculés qui indiquent lintérét et le plaisir que mani-
festent les éléves a l'égard des sciences et les cours de
sciences, leur sentiment d’efficacité en sciences, leur
jugement sur lutilité des sciences dans la société et
leur autonomie vis-a-vis du travail scolaire. Pour cha-
cun de ces indicateurs, les éléves ont été ensuite divi-
sés en quatre groupes d’effectifs égaux.

Toutes choses égales par ailleurs, plus U'éleve déclare
aimer les sciences et les activités liées aux sciences®
et plus son score est élevé. Les éléves qui disent le plus
aimer les sciences (groupe 4) obtiennent ainsi un score
nettement plus élevé (+ 10 points] que ceux qui disent
le moins aimer les sciences (groupe 1).

De méme, plus l'éleve déclare prendre plaisir d'étre
en cours de sciences’ et plus son score est élevé. Les
éleves du groupe 4 de cet indicateur obtiennent un
score supérieur de 5 points par rapport aux éléves du
groupe 1.

Sans surprise, les éleves qui se manifestent les plus
confiants en sciences® sont également ceux qui ob-
tiennent les scores les plus élevés. Les éléves du
groupe 4 de cet indicateur obtiennent un score supé-
rieur de 32 points par rapport aux éléves du groupe 1.

Toutes choses égales par ailleurs, plus l'éléeve accorde
de limportance et reconnait l'utilité des sciences dans

Cet indicateur regroupe les réponses des éléves (leur degré d’ac-
cord) a une série d'affirmations : « Jaimerais continuer 4 faire des
sciences ; Jaime chercher des informations scientifiques sur Internet ;
Jaimerais exercer une profession dans le domaine scientifique ; Jaime
les jeux a caractere scientifique ; Jaime lire des livres ou des revues
scientifiques ; Jaime regarder des émissions de télévision ou des films
en rapport avec les sciences ; jaimerais étre chercheurle] ; Jaime visi-
ter des musées, des expositions scientifiques ; Jaime refaire chez moi
des expériences réalisées en classe ; j'aimerais concevoir des objets
techniques ».

Cet indicateur regroupe les réponses des éléves aux questions/
affirmations suivantes : « A propos de la biologie (sciences de la
vie), vous diriez... [Je n'aime pas du tout, je n’aime pas beaucoup,
j'aime bien, j'adore] ; A propos de la géologie (sciences de la Terre),
vous diriez... ; Je travaille en sciences parce que j'aime bien cette
discipline (Pas du tout d’accord, pas d’accord, d'accord, tout a fait
d'accord) ; Je participe en sciences parce que j'aime bien faire
des expériences ; Je participe en sciences parce que j'aime bien
chercher ; Ce que je fais en sciences est intéressant ».

Cet indicateur regroupe les réponses des éléves aux questions/
affirmations : « Je pense que jai un bon niveau en sciences (Pas du
tout d'accord, pas d'accord, d'accord, tout a fait d’accord] ; Je pense
que je peux réussir en sciences ; Je comprends bien ce que nous
faisons en sciences ; Les sciences, c'est trop difficile pour moi ; A
propos de la physique, vous diriez... (Je n'aime pas du tout, je n'aime
pas beaucoup, j'aime bien, j'adore] ; A propos de la chimie, vous
diriez... ».

la société? et plus son score en sciences est élevé. Les
éleves appartenant au groupe 4 ont ainsi obtenu un
score supérieur de 13 points par rapport aux éléves ap-
partenant au groupe 1.

On observe également que plus l'éleve se montre auto-
nome vis-a-vis de son travail scolaire - l'éleve travaille
de facon autonome, sans que quelqu'un s'occupe de
lui, le guide ou vérifie qu’il a fini ses devoirs - et plus
son score en sciences est élevé. Les éléves les plus au-
tonomes ont ainsi obtenu, en moyenne, un score su-
périeur de 21 points par rapport aux éléves les moins
autonomes.

Les résultats des éléves sont également liés a leur mo-
tivation a répondre au test. Plus l'éleve se déclare mo-
tivé, plus son score en sciences est élevé. Les éleves
ayant déclaré qu'ils se sont « énormément appliqués »
en répondant a l'évaluation en sciences, ont un score
supérieur de 24 points par rapport a ceux qui ne se sont
« pas du tout appliqués ».

Cet indicateur regroupe les réponses des éléves (leur degré
d’accord) aux affirmations : « Les sciences aident & comprendre le
monde qui nous entoure ; L'enseignement des sciences est important
pour comprendre le monde qui nous entoure ; Il est important d‘avoir
des connaissances en sciences a l'dge adulte ; Les sciences ont un réle
important pour résoudre les probléemes de santé dans le monde ; Les
sciences sont importantes pour la société ; Les occasions d'utiliser les
sciences a ['4ge adulte sont fréquentes ».



PROFESSIONS ET CATEGORIES SOCIOPROFESSIONNELLES (PCS)

Agriculteurs exploitants.

Artisans, commercants, chefs d’entreprise : artisans ; commercants et assimilés ; chefs d’entreprise
de 10 salariés et plus.

Cadres et professions intellectuelles supérieures : professions libérales ; cadres de la fonction publique ;
professeurs et professions scientifiques ; professions de linformation, des arts et des spectacles ; cadres
administratifs et commerciaux des entreprises ; ingénieurs et cadres techniques d’entreprise.

Professions intermédiaires : professeurs des écoles, instituteurs et professions assimilées ; professions
intermédiaires de la santé et du travail social ; clergé, religieux ; professions intermédiaires et administratives
de la fonction publique ; professions intermédiaires, administratives et commerciales des entreprises ;
techniciens ; contremaitres, agents de maitrise.

Employés : employés civils et agents de service de la fonction publique ; policiers et militaires ; employés
administratifs d'entreprise ; employés administratifs de commerce ; personnels des services directs
aux particuliers.

Ouvriers : ouvriers qualifiés ; ouvriers non qualifiés ; ouvriers agricoles.

Retraités : retraités agriculteurs exploitants ; retraités artisans, commercants, chefs d'entreprise ;
retraités cadres, professions intermédiaires ; retraités employés et ouvriers.

Autres personnes sans activité professionnelle : chomeurs n'ayant jamais travaillé ; personnes sans activité
professionnelle.

Inconnu, sans objet.



Conclusion
et perspectives

Les résultats et 'analyse de Cedre sciences
college 2013 dans ce dossier laissent entrevoir
toute la richesse des données statistiques tant au
niveau cognitif qu’au niveau contextuel de L'éleve.
Leur exploitation ouvre a un grand nombre de
réflexions, d’interrogations.

Dans le cadre du développement du numérique
dans les établissements, il a été décidé de passer a
une évaluation entierement sur support numérique
(hormis l'épreuve pratique) pour le Cedre

sciences college 2018. Ce changement de support
d’évaluation engendrera d’autres questions et donc
d’autres analyses.

Le protocole de 2013 a été complété par :

e desitemsinnovants, avec d’'autres formats
de questions que le QCM ou la question
ouverte ;

e desitems interactifs, mettant en jeu des
simulations que U'éléve doit manipuler afin
de répondre aux questions posées ;

e une plus grande proportion de taches
complexes qui pourront permettre
une analyse plus fine de la démarche
scientifique de léleve.

Quelles seront les conséquences de la transition
épreuve papier /épreuve numérique ? Une
évaluation permettant cette comparaison est en
cours.

Les éléves seront-ils plus motivés et donc plus
performants ?

Les résultats de cette évaluation seront disponibles
dans le courant de lannée 2019.
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ANNEXE 1 ) o
EXEMPLES D'UNITES LIBEREES EN SVT

Exemples d’unités se rapportant au programme de sixiéme
Figure A.1. Le sol

Le sol : un milieu de vie

Des éléves ont constaté, lors de la sortie dans I'environnement du collége, que le sol &tait
partout présent, 1a ol 'Homme n'avait pas goudronné et qu'il était le lieu de vie des
vegetaux. lls veulent savoir de quoi il est constitué et s'il abrite une vie animale.

Guestion 1

Les éleéves ont observe un échantillon de sol.
Le sol est constitue. ..
Cocher la réponse exacte.

1 [ ] de matiére minérale seulement.

2 [] de matiére provenant des étres vivants senlement.

3 [] dunmélange deau, d'air et d'humus.

4[] dematiére minérale et de matiére provenant des étres vivants. J——

Guestion 2
Pour savoir si le sol abrite une vie animale, les éléves ont réalise I'expérience ci-dessous :

Document 1: montages expérimentaux

Mantage A Mantage B
02  —Ecran permetiant 3 %02
Sonde & :?Clu re lu fese de
dicuygene ] noeinle inoygene,
Sal

Au bout d'une semaine, la sonde du montage A n'indique aucune diminution de la quantite
de dioxygéne, dans I'air de ce récipient, alors que celle du montage B indique une
diminution.

Les éléves peuvent en conclure en comparant les résultats des montages Aet B que....
Cocher la réponse exacte.

1 [] 1lesol respire.

2 [] Le sol contient des étres vivants

3[] Le dioxygéne est absorbé par la sonde.

4[] Le dioxvgéne est absorbé par les minéraux du sol. P ——
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Question 3

Les éléves ont récolté des animaux microscopiques quiils ont photographiés

(document 2).

Document 2 :
Photographie d'animaux
du sol(taille réelle : 0.5
mim)

Carte diidentité :

Ced anirmal possede |

# 4 paires de pattes articulées

= | coms en une partie,
recouvert par une carapace:

Document 3 : extrait d'une clé de détermination des animaux du
sol

tois pares
By pa

e ptes [ —— ?.Im
I
,|'I o D[ BN &
f FF g seils T — i Dbay
.l g pane
I _f
.'f Luake pares
! 4
H e pites R
J|| jl_- \ Fo LT — —etp SrOrpions
- L =1
grandes patks 1.’ \'n, 7 =
anoukss - L 300s and appenine
fﬁ . :"Erf; H..-_}::I_:':I &l ey Pl - coapions
l|II % Abdomen
f Susden
] e
¥ L | . Appandie
j' "‘ \"“-".'."-I'-:'-":He'" ey Braligries
I 1 E
|
Il' B
Comps & 1‘. 4412
i _Il If#_} L e CIUSLAGHE ber SGE
) _ e pates
\ I Pusoed
\ 2 pairas do
| polins
11; % Pls @
\ N 125
\ - L::_:: e lyriapodes
E,Fms pates
e sl
moroean

ey - STardig

L'utilisation de la clé de détermination (document 3) permet aux éléves d'affirmer que les
animaux trouvés dans le sol autour du collége (document 2) appartiennent au groupe

des...

Cocher la répc:nse exacte.

1 [] insectes

2 [] crustacés terrestres
3 [] orbates

4 [] myriapodes

CRDASI0301
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Figure A.2. Résultats - Le sol

Le sol : un milieu de vie - question 1- 2007

2%

H Réponses correctes 1 Réponses incorrectes

Non-réponse
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Le sol : un milieu de vie - question 1- 2013

4%

m Réponses correctes 1 Réponses incorrectes

Non-réponse

Le sol : un milieu de vie - question 2 - 2007

2%

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse

Le sol : un milieu de vie - question 2 - 2013

4%

B Réponses correctes [ Réponses incorrectes

Non-réponse

Le sol : un milieu de vie - question 3 -2007

2%

m Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse

Le sol : un milieu de vie - question 3 - 2013

2%

m Réponses correctes ™ Réponses incorrectes

Non-réponse
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Figure A.3. Les besoins nutritifs des végétaux
Besoins nutritifs des végétaux
Des éléves raecherchent les besoins des végétaux chlorophylliens. lls veulent vérifier leur

hypothése : I'engrais est nécessaire a la croissance des végetaux chlorophylliens.
Remargue : les engrais contiennent des sels minéraux.

Cluestion 1
Document 1 : Schématisation des dispositifs expérimentaux

Exp. n™1 Exp.n*2 Exp.n*3 Exp. n*4

I

intérieur intérigur antérieur exlérieur

Conditions terme de bruyere terre de bruyére temre de bruyere terme de bruyerse

d'experienca type de pat A fype de pat A fype de pot B type de pof A
ENaras SANS ENOrais 2ngrais S8MS ENgrais

Les expériences permettant de vénfier 'hypothése des éléves correspondent aux
NUMEros. ..
Cocher la réponse exacte.

1] 1et2

2] 1letd

3] Z2et3

4[] 2etd CIADVBLTI

Question 2

Les eléves veulent tester d'autres facteurs. s réalisent des montages identiques avec des
plantes identiques, placées dans les mémes pots contenant la méme terre. Les conditions
d'arrosage et le lieu sont identiques.

Ces conditions sont représentées par le document 2.

Document 1 : conditions d’expériences communes anx nouvelles culrures

Le montage est placé Oj

- dans un endroit aéré

Plante verte
Pot

e Terre arrosee réguligremeant

- Aune température safisfaisante
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Document 3 : les conditions expérimentales de culture et les résultats obtenuns

Sals minéraux oui oul non non
Lumigre oui nan i nan

Résultat :
Croiszance satisfaisante oui nan non nian

L'étude des résultats des expériences du document 3 lenr permet d’affirmer que la plante verte, en
plus de I'ean. a besoin.
Cocher la réponse exacte.

1 ] de sels minéraux uniquement.

2] de lumiére senlement.

3] de sels minéraux et de lumiére.

4[] de dioxyde de carbone. caxmvezoo0t

Question 3

A partir de "étude du document 3, pour savoir si la plante a besoin de sels minéraux powr grandir de
facon satisfaisante, il faut comparer les montages. ..
Cocher la réponse exacte.

1[] aetc
2] aeth
3[] betc
4[] betd P——

Question 4

A partir de 1"étude du document 3, pour savoir si la plante doit étre placée a la lumiére pour grandir
de fagon satisfaisante, il faut comparer les montages. ..
Cocher la réponse exacte.

1] aetc
2] aetb
i[] bete
4[] betd CaNTIELT
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Figure A.4. Résultats - Les besoins nutritifs des végétaux

Les besoins nutritifs des végétaux - question 1 -
2007

3%

Les besoins nutritifs des végétaux - question 1 -
2013

2%

Les besoins nutritifs des végétaux - question 2 -
2007

1%

Les besoins nutritifs des végétaux - question 2 -
2013

1%

Les besoins nutritifs des végétaux - question 3 -
2007

1%

Les besoins nutritifs des végétaux - question 3 -
2013

2%

Les besoins nutritifs des végétaux - question 4 -
2007

1%

B Réponses correctes [ Réponses incorrectes

Non-réponse

Les besoins nutritifs des végétaux - question 4 -
2013

2%

B Réponses correctes [ Réponses incorrectes

Non-réponse
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Figure A.5. Cellules buccales

Cellules buccales
Myriam gratte avec son ongle l'intérieur de sa joue. Elle dépose la matigre blanche
obtenue sur une lame.

Elle observe ensuite sa préparation au microscope :

Cellules buccales de Myriam. au microscope

Question 1
Calculer la taille réelle d'une cellule buccale. Détailler le caleul.

Question 2
Faire un dessin scientifiqgue d'une cellule buccale.
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Exemples d’unités se rapportant au programme de quatriéme

Figure A.6. Résultats - Cellules buccales

Cellules buccales - question 1 - 2013

59%

B Réponses correctes  m Réponses incorrectes

Non-réponse

Cellules buccales - question 2a [ressemblance) -
2013

H Réponses correctes M Réponses incorrectes

Non-réponse

Cellules buccales - question 2 b (organisation) -
2013

57%

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse

Cellules buccales - question 2c [légende] - 2013

61%

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse
Les Dossiers © DEPP
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Figure A.7. Fonctionnement de Uappareil reproducteur féminin

Fonctionnement de I'appareil reproducteur féminin

Pour assurer la reproduction, 'appareil reproducteur féminin fonctionne de maniére
cycligue. On cherche & définir ce type de fonctionnement.

Document 1 : coupe transversale de Iappareil reproducteur féminin

Coupe transversale de I"appareil reproductaur féminin

Manugl cycle central (5°14°) géalogie

e repmduction
f@ Editian Bandas
p Call TavarninrLizeaux 2001

£ Wous droits résers

Question 1

Choisir parmi la liste suivante des légendes, celle correspondant au document 1.

Cocher la réponse exacte.

1 [ 1. Utémus - 2. Vagin

- 3. Ovaire - 4. Trompe de Fallope

2 [ 1. Trompe de Fallope - 2. Ovaire - 3. Vagin - 4 Utérus

3 [0 1. Vagin- 2. Utéms

- 3. Trompe de Fallope - 4. Ovaire

4[] 1. Ovaire - 2. Trompe de Fallope - 3. Utérus - 4 Vagin Ve

Question 2

L'appareil reproducteur féminin comprend plusieurs organes assurant ensemble la
fonction de reproduction.

(2)
ROLES DES ORGANES
(1) REPRODUCTEURS
ORGAMES .
REPRODUCTEURS 1. Permet | accouplement
W. Utérus 2 Permet |a conduction des
cellules reproductrices

X. Wagin

Y. Trompe da Fallopa

3. Permet la production des cellules
reproducirices

Z. Qvaire

4. Permet le développement el la
croissance du futur enfant

En choisissant une liste ci-dessous, attribue & chacun des organes cités dans le
tableau (1) son rdle respectif, les réles étant indiqués dans le tableau (2).

Cocher |a réponse exacte.

1] Wi-X4-Y3-722
2[00 W4-X1-Y2-73
30 W3-X2-Y1-74
4[] W2-X3-Y4-71

Question 3

CINCVIIER0T

L'appareil reproductaur féminin a un fonctionnement cyclique, cela se traduit par un

fonctionnement. ..

Cocher la réponse exacte.

1] qui suit le rythme des saisons.
2 [ qui suit alternativement celui des testicules.

3 [ identique chaque semaine.

4[] identique chaque mois. caxcvEHER
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Figure A.8. Résultats - Fonctionnement de Uappareil reproducteur féminin

Fonctionnement de l'appareil reproducteur
féminin- question 1- 2007

0%

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse

Fonctionnement de l'appareil reproducteur
féminin-question 1- 2013

1%

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse

Fonctionnement de l'appareil reproducteur
féminin- question 2- 2007

2%

B Réponses correctes M Réponses incorrectes

Non-réponse

Fonctionnement de l'appareil reproducteur
féminin- question 2- 2013

2%

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse

Fonctionnement de l'appareil reproducteur
féminin- question 3- 2007

1%

 Réponses correctes 1 Réponses incorrectes

Non-réponse

Fonctionnement de l'appareil reproducteur
féminin- question 3- 2013

1%

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse
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Figure A.9. Perception de notre environnement

Perception de notre environnement

Motre organisme est en relation permanente avec son environnement.

CQuestion

Lorsque le systéme nerveux ne présente aucune Iésion, il permet de contrdler nos
réactions. Le document suivant nous présente une situation dans laquelle le systéme
nerveux intervient :

" Une personne reconnait ses clefs sans regarder dans son sac puis les prend pour ouvrir
sa porte. Dans ce cadre, c'est la peau, en tant qu'organe des sens, qui est stimulee.
Grice a des nerfs sensitifs, l'envoi d'un message nerveux vers le cerveau fait suite a cette
stimulation. Certaines aires cérebrales analysent le message nenveux regu permettant
ainsi la reconnaissance des clefs. D'autres aires cérébrales, en élaborant un message
nerveux acheminé par des nerfs moteurs, vont contréler la contraction des muscles de
lavant bras : la personne ouvre ainsi sa porte.”

Le schema qui comrespond au trajet du message nerveux au sein de l'organisme dans
cette situation est le schéma...
Cocher |a reponse exacte.

A D Aires
carebrales Nerf
Pea Muscles de sensitif Meri moteur
EEEE— Favant bras *
B[]
Muscles de
Aires cérébrales Peau Favant bras Nerf moteur
o Merf sensitif "
c[]
Nerf Nerf
Peau sensitif Aires cerébrales meteur Muscles de
> + I'avant bras
o[]
Muscles de Merf
Aires cérébrales 'avant bras Peau
- Merf sansitif sl >
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Figure A.10. Résultats - Perception de notre environnement

Perception de notre environnement- 2007

3%

 Réponses correctes 1 Réponses incorrectes Non-réponse

Perception de notre environnement- 2013

 Réponses correctes 1 Réponses incorrectes Non-réponse
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Exemples d’unités se rapportant au programme de troisiéme

Figure A.11. Suivi de grossesse

Suivi de grossesse

Alice, Blandine et Mathilde sont enceintes.

Le médecin leur demande de faire réaliser un examen pour obtenir le caryotype
(classement des chromosomes d'une cellule) des futurs bébés.

Yoici les résultats obtenus :

CARYOTYPE N°1 CARYOTYPE N°2 CARYOTYPE N°3
{futur behé d'Alice] {futur bébé de Blandine] {futur bébé de Mathilde]

ok XKk XKk

I( L u ] lt w n 1! K 9w I

u y n u I u u n n u u n n |
it RR H n Il H n n u ll

14 15 16 13 14 15 16 13 12 15 16

YRR L T I LTI UORA T P T I L O RO 7 S 1 1 T I A L

18 19 20 21 B 17 18 19 0 Il 22 17 13 19 0 a1 12

Cluestion 1

Cet examen permet de :

Cocher la reponse exacte.

Vrai | Fanx
1| connaitre la date de l'accouchement. (s [12 J——
2| connaitre le sexe du bébé. [ [ 12 P
3| repérer un nombre ancrmal de chromosomes. (s L]z J—
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Cluestion 2

Le médecin annonce a Alice et Blandine que leurs futurs bébés ne présentent pas
d'anomalie chromosomigque.

Les cellules des deux futurs bebés d'Alice et Blandine possédent :

Cocher vrai ou faux pour chague proposition.

Vrai Faux

le méme nombre de paires

1 de chromosomes. L1 E CAMEVHEN0H
le méme nombre de

2 chromosomes. [ [1: P —
les mémes chromosomes

3 sexmels. [T e P —

Cluestion 3

Le médecin remet a Mathilde le caryotype n°3 et lui annonce que son futur bébé présente
une anomalie chromosomigque.

Le médecin propose a Mathilde une |.V.G. (Interruption Volontaire de Grossesse), parce
que le caryotype de son futur bébé présente un nombre de chromosomes égal a..

Cocher la réponse exacte.

100 45
20 46
3I:I ‘:1'? CREVIEEN

Figure A.12. Résultats - Suivi de grossesse

Suivi de grossesse - question 1 - 2013 Suivi de grossesse - question 2 - 2013

2%

Suivi de grossesse - question 3 - 2013

1%

m Réponses correctes M Réponses incorrectes

Non-réponse
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Figure A.13. LHomme, Uoignon et le triton

L'Homme, I'oignon et le triton

DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018

Afin d’argumenter I'existence d'un ancétre commun a tous les étres vivants, on compare trois
espéces a partir des données suivantes :

MENT 1 : cellul Teuille d* n o]
(plante a flaurs)
[ -
-
-
) -
& -
e
L ] I._J

DOCUMENT 2 : cellules de |a peau de triton

IMEMT 3 - cellul Fintérieur main
{mammifére)

10um

DOCUMENT 4 : nembre de chromosomes

(amphibien) des cellules de diverses espéces
- - - & .
4 ESPECE NOMBRE DE CHROMOSOMES
5 |
[ 4 BLE 47
- s L CHIEN 78
Ll ! CHAT 38
0 - CHEVAL B4
- ™ ESCARGOT 24
. HAMSTER 22
1 HOMME 46
oy, . MOUCHE 10
n - OIGNON 16
POMME DE TERRE 43
y p TOMATE 36
- - TRITON 24
-
* g
-
Question 1

DOCUMENT 5 : périodes pendant lesquelles

ACTLEL

- 50 Ma

-100 Wa

-150 Ma

-200 Ma

-250 Ma

-300 Ma

=350 Ma

-400 Ma

=450 Ma

-500 Ma

Construire un tableau permettant de comparer les trois espéces.

Question 2

[T T

BT TR TT T

= Milli

N

m Plantes a fleurs

 ——
T

 Mammifires

Arnphibiens

72272422

Utiliser la comparaison de ces trois espéces pour argumenter en faveur de 'existence d'un

ancétre commun.
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Figure A.14. Résultats - LHomme, Loignon et le triton

L'Homme, l'oignon et le triton - question 2 - 2013

64%

B Réponses correctes M Réponses incorrectes

Non-réponse
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L'Homme, l'oignon et le triton - question 2 - 2013

64%

B Réponses correctes M Réponses incorrectes

Non-réponse
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Figure A.15. « Les antibiotiques, c’est pas automatique ! »

" Les antibiotiques, c'est pas automatique ! Question 2
Un antibiotique est capable d'éliminer...

Dans la famille, tout le monde est malade.
Pascal n'arrive pas a gueérir malgre les rpédi_came_nis prescrits par |I? médecin. Cocher la réponse exacte.
Lors de la demiére consultation, son médecin traitant lui a demandé de faire faire un
antibiogramme afin de pouvoir prescrire un traitement adapté.
Voici I'antibiogramme qu'il a obtenu : 1[0 desvirus

2 [ des bactéries

3 [ des champignons

4[] des parasites caxovoiniot

Question 3

Charlotte, |a fille de Pascal a mal & la gorge et a de la fievre (39°C).

Le pédiatre diagnostique une angine d'erigine virale. Il lui prescrit du paracétamol pour
combattre la figvre et un sirop contre le mal de gorge.

Pascal demande au pédiatre si elle va guérir rapidement, malgré I'absence de traitement
antibiotique.

Expliquer pourquoi il n'est pas nécessaire d'avoir recours aux antibiotiques pour le
traitement de la maladie de Charlotte.

En gris fancd © zane colamste par les bacténes, En gris clal ' 2008 non colomiste par les bactéres.
En blane : pastiils imbibée o slibiotiques diférents (A ou B ou © ou 0 ou E).

Caxava10301

Question 1
L'antibiotique qui n'est pas efficace est 'antibictique. ..

Cocher |a réponse exacte.

10 A
20 B
3i[]c
4 D
sOE CEIEVDICHN

Figure A.16. Résultats - « Les antibiotiques, c’est pas automatique ! »
Antibiotiques - question 1 - 2013 Antibiotiques - question 2 - 2013

1% 1%

Antibiotiques - question 3 - 2013

B Réponses correctes ™ Réponses incorrectes

Non-réponse
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Figure A.17. LymphocytesBou T ?

LymphocytesBou T ?

Cedre sciences collége 2013 - Résultats et analyse de U'évaluation nationale des éléves en fin de troisiéme, en SVT et en physique-chimie

Des chercheurs ont mené une série d'expériences sur des souris afin de rechercher quels sont les

lymphocytes producteurs d'anticorps.

lls veulent établir 'l s'agit des lymphocytes B ou des lymphocytes T,

Document 1 : expérience réalisée sur des souris

LOT | Expériences réalisees

Résultats obtenus
quelques jours plus
tard

Injection de bactéries

Présence d'anticorps

S 1SS

Lot juttant contre les
et bactéries injectées
Rayons X détruisant
les lymphocytes B et T injection de bactéries Absence d'anticorps
luttant contre les
Lot

bactéries injectées

Rayons X détruisant
les lymphocytes Bet T

Lot

RS S

injection de bactéries et de
lymphocytes Bet T

Présence d'anticorps
luttant contre les
bactéries injectées

Rayons X détruisant
les lymphocytes Bet T

Lot

injection de bactéries et de
lymphocytes T

Absence d'anticorps
luttant contre les
bactéries injectées

Question

Cette séne d'expériences est critiquable. Les chercheurs auraient dii réaliser une

expérience supplémeantaire.

Schématiser 'expénence qu'ils auraient dd réaliser pour pouvoir conclure.

Figure A.18. Résultats - LymphocytesBou T ?

Lymphocytes B ou T 7-2013

B Réponses correctes

m Réponses incorrectes

Non-réponse

Les Dossiers © DEPP
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Figure A.19. Les cellules du sang

Les cellules du sang

Ci-dessous une photographie d'une goutte de sang observée 3 un grossissement de
x 640. Au del3 de la découverte des différents constituants du sang, cette observation peut
aboutir au diagnostic de certaines maladies du sang.

Document 1 : photographie microscopique et texte descriptif d'une soutte de sang

.— 1

isr' .

Manue de biogie - classe de 37 = Edon Bordas 1589
1% boags drofts résenés

Une goutle de sang observée au microscope permet dob=erver les différents constituants qui le
composent, Trés simplement, il est compose de trois types de cellules, qui baignent dans un liquide, le
plasma. Les cellules les plus nombreuses, et oui donnent catte coulzur rouge au sang sont les globules
moueges ou hematies. Plus rarement on cbsarve sur la préparation microscopioue des celules ayant un
diamétre un peu plus importani et possédant un noyauw facilement identifiable, car coloré de fagon
impartante par le colorant, o2 sont les leucocyles ou globules blancs. Parmi les leucocyles 2 types sont
clairement reperabies | les cellules phagocytaires possedant un noyau kabe (constiue de plusieurs lobes)
et les lymphocyles possédant un noyau sphérique ocoupant trois quart du cyloplasme de la cellule,

Cuestion 1

D'aprés le document 1, 'annctation 1 correspond. ..
Cocher la réponse exacte.

1 ] aunlymphocyte.

2 [ aune cellule phagocytaire.

3[] aune hématie.

4[] auplasma. caxcyasent

Question 2

Certaines cellules du sang font partie du systéme immunitaire de 'Homme. Le rdle du
systéme immunitaire est notamment de. ..

Cocher la réponse exacte.
1 [ détecter en permanence la présence d'éléments étrangers.
2 [] protéger l'orzanizme contre le froid.
3 [] permettre la communication entre les organes.
4[] permettre de stocker les substances utiles a l'organisme. P———
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Figure A.20. Résultats - Les cellules du sang

Les cellules du sang- question 1 - 2007

2%

H Réponses correctes 1 Réponses incorrectes

Les cellules du sang- question 1 - 2013

1%

m Réponses correctes  m Réponses incorrectes

Non-réponse

Non-réponse
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ANNEXE 2 S
EXEMPLES D’UNITES LIBEREES EN PHYSIQUE-CHIMIE

Figure A.21. Tension et intensité dans un circuit électrique

Tension et intensité dans un circuit électrique [2013 nouvel itlem

Les inscriptions + et — d'une pile ont été effacées. Afin de retrouver la position de la borne +, un
éléve réalise le montage ci-dessous.

Question

Quelle est la borme + de la pile ? Justifier la réponse.

Question

Quelle tension le fabricant a-t-il indiqué sur la pile ?

[

Question

On utilise cette pile pour realiser le circuit présenté sur le schéema suivant.

Indiquer sur ce schéma le sens du courant electrique dans le circuit.

&

()

Question 4

Dans le cadre ci-dessous, reproduire le schéma en y ajoutant 'appareil qui permet de
mesurer l'intensité du courant qui circule dans le circuit. Préciser les bormes de cet
appareil de mesure.
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Figure A.22. Résultats - tension et intensité dans un circuit électrique

Tension et intensité dans un circuit électrique -
question 1 - 2013

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse

Tension et intensité dans un circuit électrique -
question 2 - 2013

m Réponses correctes ™ Réponses incorrectes

Non-réponse

Tension et intensité dans un circuit électrique -
question 3 - 2013

m Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse

Tension et intensité dans un circuit électrique -
question 4 - 2013

H Réponses correctes 1 Réponses incorrectes

Non-réponse
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Figure A.23. Dilution d’'une solution acide

Dilution d'une solution acide

2013 nouvel item

Fatimatou décide d'aider son pére a nettoyer la cuisine.

Elle trouve dans le placard de produits ménagers une bouteille sur laguelle elle peut lire
pH =22 Elle lit sur I'étiquette de la bouteille « A diluer avant usage : verser un bouchon
de 10 mL dans un seau d’'eau ». Elle veut savoir comment évolue le pH de cette solution
lorsqu'on la dilue.

Pour cela, elle fait appel a son pére. lis en prélévent 10 mL et mesurent successivement le

pH au fur et a mesure gu'ils ajoutent de I'eau dans le seau.
lis obtiennent alors la courbe suivante -

8 T
I
i
7
6
5
3
a 4 ~ ot -
3 4 Mesure n“4 E
/
2
1
o
a 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500
Volume d'eau ajoutée (mL)

Evolution du pH en fonction du volume d'eaun ajoutée (mlL.)
Question 1
Cocher vrai ou faux pour chaque proposition.
Le produit ménager utilisé...

Vrai
[
[

est basique
est corrosif

contient davantage d'ions
hydrogéne H* que d'ions
hydroxyde OH

O
L.

[ O

Question 2
Lorsqu'on ajoute 1000 mL d'eau, le pH de la solution diluée est de ...

Cocher la réponse exacte.

11 s
2] 53
3 56
4[] 6

Question 3
D'aprés le graphique, on peut conclure gue lorsque le volume d'eau augmente, le pH ...
Cocher la réponse exacte.

1 [ diminue

2 [ reste le méme

3 augmente
Question s

La mesure n°4 ...

Cocher vrai ou faux pour chaque proposition.

Vrai Faux
est due 3 une erreur de 0 0
mesure ou de manipulation ! :
doit étre prise en compte
pour le tracé de la courbe 0 0
nécessite de recommencer
toute I'expérience t O

DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018

Figure A.24. Résultats - dilution d’une solution acide

Dilution d'une solution acide - question 1 - 2013 -
1re ligne du tableau

M Faux (réponse correcte) = VRAI © Non-réponse

Dilution d'une solution acide - question 1 -
2¢ ligne du tableau

M Vrai (réponse correcte) = FAUX © Non-réponse

Dilution d'une solution acide - question 1 -
3¢ ligne du tableau

M Vrai (réponse correcte) B FAUX ' Non-réponse
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Dilution d'une solution acide - question 1 - 2013

B Réponses correctes M Réponses incorrectes

Non-réponse

Dilution d'une solution acide - question 4 - 2013

3%

B Réponses correctes M Réponses incorrectes

Non-réponse

Dilution d'une solution acide - question 2 - 2013

2%

M Réponses correctes M Réponses incorrectes

Non-réponse

Dilution d'une solution acide - question 3 - 2013

1%

B Réponses correctes [ Réponses incorrectes

Non-réponse
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Figure A.25. Les changements d’état

Les changements d'état de la matiére 2012 nouvelitem

Des éléves ont étudié un changement d'état de I'eau et ont tracé la courbe ci-confre :

15 .1 temperature (°C)
\
\
At e
b
\
5 ¥
\
‘_k\* it
e S = = SIS S T i
0 3 H 5 ""k\i 10 temps (min)
4
A

Queston

Quel est I'état de I'eau au debut de 'expénience ?

Question?

Quel est I'état physique de I'eau a la 9*™ minute ?

Question

Caocher la réponse exacte
Quel est le changement d'état observé lors de cette experience ?

1 ] Lafusion

2 [ Laliquéfaction

3 [ Lavaporisation

4 [ Lasolidification [——

Question 4

Que se passe-t-l entre la 4*™ et la 7°™ minute ?

CIXCC140301
Question 5
Voici un schéma représentant les états de I'eau en fonction de la température -
SOLIDE | LIQUIDE | GAZEUX
+- Température (°C)
0 100
A l'aide de ce schéma, compléter le tableau ci-dessous :
Température de fusion Température de vaporisation
Eau = "
Mercure -38°C 375°C
CIXCCA1407D1
Question s
Faire le schéma représentant les états physiques du mercure en fonction de la

température :

CINEC140801

DOSSIER DE LA DEPP N° 210 MARS 2018
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Figure A.26. Résultats - les changements d’état de la matiére

Les changements d'état de la matiére -
question 1 -2013

2%

B Réponses correctes [ Réponses incorrectes

Non-réponse

Les changements d'état de la matiére -
question 2 - 2013

2%

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse

Les changements d'état de la matiére -
question 3 - 2013

1%

B Réponses correctes [ Réponses incorrectes

Non-réponse

Les changements d'état de la matiére -
question 4 - 2013

5%

B Réponses correctes [ Réponses incorrectes

Non-réponse

Les changements d'état de la matiere -
question 5 - 2013

B Réponses correctes 1 Réponses incorrectes

Non-réponse

Les changements d'état de la matiére -
question 6 - 2013

50%

B Réponses correctes m Réponses incorrectes

Non-réponse
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